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Foaie politica.
Apare in fiecare Duminecă.

INSERATE: 
să primesc la biroul administraţtuxiil, (str.

Măcelarilor nr. 12).
Un^şir garmondprima-dati 14bani, a doua-oară 12bani 

a treia-oară 10 bani.

Christos s’a născut.

Christos s ’a n ăscu t! Lum ină s’a 
Mcut I

îngerii din cer s ’au pogorât si au 
vestit păstorilor, au vestit lumii întregi, 
să  F iu l lui Dzeu trup omenesc a luat 
şi pentru a noastră mântuire între noi 
a’a ivit.

Lum ea rătăcea în întunerec, era 
cufundată în păcate, în fărădelegi şi 
mizerii. D e  m ult apucase omenimea pe 
ateest povârniş al decadenţei morale. Cu
getătorii lum ii vechi, filozofi cu nume 
anare, ca Socrate şi P lato la  Greci, Ci
cero şi Seneca la Romani au voit să o 
reformeze, să o îndrepte pe altă cale, 
pe calea adevărului şi virtuţii, dar truda 
ale giaba le-a fost. Şi atunci, când ome- 
aim ea avea mai mare lipsă de îndrep
tare, de mântuire, Dzeu a trimis pe Fiul 
*ău să sufere, să se jertfească pentru 
so i, pentru genul omenesc şi izbăvire 
să ne aducă.

Christos s ’a născut şi lum ină s’a 
fă cu t! Şi în aceasta lumină, vechea lume

s’a prăbuşit si una nouă s’a creat cu 
încetul, pe temeiul adevărului, pe temeiul 
credinţei adevărate. U n  nou spirit a în
ceput să stăpânească lumea, o nouă 
viaţă morală s’a sălăşluit între oameni, 
nouă legi, nouă ştiinţă, nouă civilizaţie 
şi-a făcut calea în lume, civilizaţia cre
ştină, fericind în viaţă, pe muritori. Dar  
s ’a făcut ceva şi mai mult decât aceasta. 
Isus Christos prin măreţele sale învă
ţături a arătat oamenilor şi calea vieţii 
vecinice, calea izbăvirii sufleteşti. Pe  
lângă grija de viaţa vremelnică, de viaţa 
pământească, Christos ne-a arătat mai 
pe sus de toate cum putem să ne mân- 
tuim partea nemuritoare a noastră, —  
sufletul nostru.

Iată măreţia învăţăturilor Iui Chri
stos! Iată Mântuitorul nostru, Mântui
torul lum ii! Iată şi însemnătatea ser
bării Naşterii Domnului, ce o ţinem acum! 
Bucurie stăpâneşte pe toţi bunii creştini 
în aceasta zi, căci ea no aduce aminte 
de ivirea adevăratei lumini pe pământ,

de lumina ce a răsărit din umila iesle 
a vitelor, şi care a cuprins o lume în
treagă şi a străbătut veacurile pănă în  
zilele noastre.

Dar aceasta sfântă zi, ziua Naşterii 
Dom nului este şi un prilej de întărire, 
de relevare sufletească pentru noi.

In viaţă suntem încunjuraţi de 
multe ispite, de multe încercări grele. 
Multe patimi trupeşti şi sufleteşti să în
cearcă, a-şi pune stăpânirea asupra noa
stră. Pisma, ura şi duşmănia îşi fac 
cărări largi prin şirurile oamenilor. Chiar 
acum, în zilele noastre societatea ome
nească e bântuită de multe rele şi scăderi. 
Rele trupeşti încă s’au sălăşluit între* 
noi. Amintim aci numai câteva, cum e  
înclinarea spre risipă, luxul şi beţia, 
isvorul atâtor rele şi păcate.

Naşterea Domnului este una dintre 
acele zile do preste an, când ni să im
pune îndeosebi a ne întări şi a ne ridica 
sufletul şi a ne propune să ne lăpiidăm 
de rolele, ce eventual s ’au încuibat în.



sufletul şi trupul nostru. N i-să impune mai 
departe să ne îngrădim cu tăria şi cu
răţenia credinţei creştine, ca relele şi pa
tim ile să nu aibă intrare la  noi. Viaţa  
M ântuitorului să ne servească pildă şi 
măreţele lui învăţături să le urinăm cu 
sfinţenie. Dacă aşa vom face, vom  avea
o viaţă fericită pe pământ şi viaţă de 
veci dincolo de mormânt.

încheiem  cu vechea vorbă româ
nească: N aşterea lu i Christos, să ne 
fie de folos, şi dorim tuturor:

Săi bă tor i  vesele ş i feric ite  !

A n u l-n o u  p o litic .
Este obiceiu în Ungaria, dar şi in 

alte ţări, că la Anul-nou partidele  ̂ po
litice felicită pe şefii (capii) lor şi în 
vorbirile, ce să rostesc cu acest prilej, 
sa fac declaraţii politice de însemnătate. 
In  deosebi miniştrii şi şefii- politici în 
răspunsurile lor caracterisează situaţia 
politică şi fac declaraţii pentru ţinuta 
si lupta politică în viitorul apropiat.

Anul acesta asemenea s ’au făcut 
Sâm bătă în Budapesta obicinuitele feli
citări, cari sunt caracteristice pentru 
stările în cari ne aflăm. Prim m inistm l 
W ekerle, şi astfel guvernul, n ’a fost fe
licitat de nime, semn, că miniştri sunt 
pe ducă şi nu mai ţine nimeni samă 
de ei. Partidele au felicitat pe şefiilor , 
cari la rândul lor şi-au spus părerile şi 
nădejdile, ce-i stăpânesc lă începutul 
noului an..

Iată ce declaraţii s’au făcut cu prilejul 
felicitărilor:

Membrii partidului Kossuthist, vre-o 40 
de deputaţi şi alţi aderenţi au mers să feli
cite pe Kossuth. In numele lor a vorbit dep. 
Fenyvesi, care s'a plâns asupra situaţiei şi a 
aprobat ţinuta lui Kossuth.

Kossuth a răspuns prin o vorbire mai 
lungă, spunând că şi dacă partidul va trece 
în opoziţie, îşi va face datorinţa, rămâind cre
dincios principiilor.

— Ne aşteaptă vremuri grele —  a zis 
între altele Kossuth. Naţiunea, care vrea să 
se desvoalte, vreau, să o încătuşeze prin o 
lege electorală, care ar nimici supremaţia na
ţiunii maghiare şi a inteligenţii.

Vorbind de banca neatârnată, spune, 
că deşi neîncrederea Monarchului nu a putut 
fi delăturată, s'au făcut toate pregătirile pen
tru ridicarea băncii naţionale. S ’a câştigat 
piaţa franceză de bani, ca banca să nu atârne 
dela Austria. Că lucrarea n’a putut fi dusă 
la bun sfârşit, de vină este impacienţa unor 
membrii, adecă aderenţii lui Iusth, cari s’au 
desfăcut din partid.

Prezidentul partidului constituţional, 
Sz61l, nefiind în Budapesta, a fost felicitat în 
numele partidului de Nagy Fer. pe cale tele- 

‘ grafică. Sz611 a mulţumit tot telegrafice, şi a 
felicitat şi pe conducătorul partidului, pe con
tele Andrâssy. Acesta îa răspunsul său făcut 
pentru partid, a repetat punctele de vedere 
cunoscute, ale lui şi ale partidului. Nu e pentru 
ridicarea băncii naţionale pe 1911, dar susţine 
dreptul naţiunii la banca neatârnată. Susţine 
pretenţiile militare, ca pretenţii naţionale, iar 
ou privire la reforma legii electorale stă pe 
lângă punctul de vedere de pănă aci, arătat 
în proiectul său, cu pluralitate şi alte restringeri. 
Fără de aceste s’ar periclita hegemonia na- 
ţianii maghiare şi a inteligenţii.

Membrii partidului poporal au felicitat 
pe şeful partidului, Zichy Nândor. A vorbit 
Beniczky. osândind împerecherile dintre par
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tide, cari duc naţiunea în primejdii. Ziehy, 
răspunzând a zis, că constituţionalismul trebue 
eluptat, ca să fie ceva real în istoria naţiunii, 
îndeamnă partidul la unire şi la urmarea prin
cipiilor de pănă aci.

A fost felicitat şi contele Szapâry Pal, 
şeful noului partid creştin social. Szapâry a 
zis, câ partidul trebue să ţie la direcţia des-
voltării sociale. >

In partidul lui Justh nu s’au făcut fe
licitări.

Cum vedem, declaraţiile şefilor politici 
nu cuprind-: nimic nou, nimic ce nu s’ar fi 
ştiut, doar atâta că reiese iarăş duşmănia u- 
nora contra votului universal, de care tem 
egemonia maghiară, că o vor surpa naţiona
lităţile şi egemonia inteligenţii, pe care o tem 
de socialişti. Vorba să fie !

... Sibiiu, 6 Ianuarie n.
E x * k s .  Cu 1 Ian. căi. nou Ungaria 

a întrat în starea de-ex-lex, adecă înafară de 
lege, în ce priveşte dările. Cauza e că dieta 
n’a votat dările pe anul 1910, nici n’a dat 
indemnitate guvernului.

Wekerle, ca ministru de finanţe, a dat 
o ordinaţiune direcţiilor financiare, oprind în
casarea dărilor, cum şi esecuţiile de dare. Nu 
suntem deci siliţi a plăti dările de stat, păna 
nu sâ va face rânduială cu ocârmuirea. Dar 
noi totuş sfătuim pe oamenii noştri să plătească 
darea, căci altcum să prea adună restanţele, 
cari tot trebuie plătite mai târziu.

Criza. Lukâcs a fost Marţi în audienţă 
la Maiestatea Sa, facându-i raport despre tra
tările sale. M. Sa l-a însărcinat să formeze 
ca primministrU) un nou guvern, de tran- 
siţie. Lukâcs continuă a tracta cu fruntaşii 
patidelor. _________

Postul Goga — arestat.
Sâmbătă, în 1 Ianuarie n. a fost arestat 

poetul nostru, dl Octavian Goga, de poliţia 
din Budapesta. Acest fapt a produs o vie 
indignare pretotindinea între Români. Căci 
iată, ce sâ zice, că a fost cauza: „Ţara- 
Noastrâ14 are pornite câteva procese noue. 
Fiind-că însă redactorul ei, regretatul D. 
Marcu a repozat, procuratura din Cluj înhaţă 
ca responzabil pe dl Goga, ca fost proprietar 
al foaiei. Şi — vezi Doamne — ca să nu 
fugă în streinătate — dă poruncă a fi luat prins.

Dar dl Goga n’a voit „să fugă“ nică
ieri, căci pregătirile pentru a merge în stră
inătate le-a făcut publice, s’a scris în foi şi 
dânsul s’a oprit mai în urmă în Arad şi în 
Bpesta, pe câteva zile. Aşa face, cine vrea 
sâ fugă din ţară? De sigur, că nu! Prin ur
mare dl procuror în zelul său s’a prea grăbit 
cu straşnica sa poruncă.

Dl Goga, la cererea sa, a fost adus, sub 
paza unui poliţist în civil, la Cluj, în arestul 
procuraturei şi după ce a fost ascultat, a fost 
lăsat liber.

Aşa stă afacerea cu arestarea dlui Goga.
II felicităm, şi-i dorim tărie, ceea-ce ştim că
o are, pentru cele ce îl mai aşteaptă pe cariera 
spinoasă a gazetăriei.

Din România,
La atentatul contra lui Brâtianu.

Din Bucureşti să scrie, că dl I. C. Bră- 
tianu să află mai bine, să poate seula din pat 
şi lucrează 2—3 oare pe zi.

In legătură cu aceasta 'amintim, că la 
direcţia generală a poliţiilor şi siguranţei din 
ministerul de interne zilnic sâ primesc scri
sori de ameninţare la adresa primului mini
stru şi ministru de interne d. Ferekide şi a 
altor mari fruntaşi ai Statului. Sa crede că 
scrisorile de ameninţare le trimit sindicaliştii 
(lucrătorii asociaţi). Guvernul liberal însă e 
hotarat a lua masuri aspre legislative pentru 
asigurarea liniştei in ţară.

împotriva anarhiei.
Deşi atentatorul Jelea tăgăduieşte, că a 

fost pus la cale de cineva pentru a săvârşi 
atentatul împotriva dlui Brătianu, să crede 
totuş, că atentatul a fost plănuit de sindicalişti.
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Ura ce să îndreaptă contra muncitorilor sin
dicalişti, să răsfrânge asupra foaiei „Adevărul1*, 
si „Dimineaţa", foi jidovite, cari reprezintă 
tendenţa naţională jidovească, cer drepturi 
pentru Evrei şi aţîţă pe socialişti. Din pnema 
aceasta şi fiindcă aceste foi atacă mereu pe 
vrednicii profesori învăţaţi Iorga şi Cuza, 
studenţii univerzitari din Bucureşti dimpreună 
cu alţi aderenţi ai dlor Iorga şi Cuza, au 
făcut săptămâna trecută o demonstraţie vifo
roasă în contra foilor numite, spargand gea
murile palatului acestor ziare şi arzând  ̂ pe 
uliţă exemplare pe cari au putut pune mana.. 
Au fost arse şi nimicite un mare număr dm
foile aceste. . „

In afacerea aceasta s au făcut şi interpe
lări şi discuţii în dietă. S’a ţinut apoi şi c 
întrunire a maiorităţii, parlamentare, asigu- 
rându-să guvernul de sprijin puternic din 
partea liberalilor, pentru a zdrobi anarhia prm 
reforme a d â n c i.__________

Să ss colosîzeza — Jidanii.
Un plan şovinist făureşte o foaie jido

vească—maghiară din Budapesta, „Peşti HirlapK„
In unul din nrii să-i mai noi publică un ar
ticol, în eare cere, că în ţinuturile româneşti 
statul să coloniseze nu Unguri, nu Ciang&i. 
ca pănă acum, ci — Jidovi. Scriitorul arti- 
ticolului laudă maghiarismul Jidanilor din Un
garia şi crede, că dacă Ciangăii nu pot ma
ghiariza şi să prăpădesc, vor face treaba

. ceasta Jidanii.
Iată câteva părţi din acest faimos articol:
„In Ardeal şi pretutindenea aiurea, unde 

valachii locuesc în mase, observatorul atent a 
putut să constato, deja din vremuri vechi, c*. 
deosebire două simptome. întâiul, că moşiile 
ungureşti icuite între pământurile valachilor 
ajung încetul cu încetul po mânile valachilor; 
al doilea că colonizările noastre principale —  
doar cu escepţia numai a celor din comitatul 
Hunedoarei, dela Deva —  n’au reuşit. O* 
proprietatea ungurcască pentruce ajunge pe 
mânile valachilor: aceasta are cauze do mult» 
feluri. Una e îngreunată de datorii, ajunge la 
dobă, şi o cumpără valachul. „Albina“ ori 
advocatul Traian Titus o cumpărătorul, e tofr 
una. Pentru noi e pierdută. Alta poate e li
beră de datorii, dar proprietarului i-se ureşta 
de miile de neplăceri, împreunate cu gospo
dăria între valachi. O scoate deci la vânzare 
şi de multeori o vinde cu pagubă, numai ca, 
să scape de ea. Fireşte şi pe asta o cumpără, 
un valach. Şi pe locul unde odinioară făcea 
gospodărie vre-un credincios al bunului Mihai 
Apafy, ori al Bethleneştilor şi Bathoryeştilor, 
acolo azi ară pământul „popatt Albescu, —  îa 
cinste, de olacă.

„Un al treilea ungur doreşte eă se sta
bilească la oraş şi din acest motiv îşi vinde 
moşia; de fata «nui al patrălea se ’ndrăgosteşta 
vreun tinăr valah şi moşia ajunge ca zestre 
pe mânile urmaşului direct al lui Numa Pom- 
pilius.

Aşa „ne stângem, pierimu. Şi moşia care , 
a fost mai pănă eri ungurească, azi e tributar* 
„Asociaţiei"; unde eri priviau de pe păreţi înefc 
Ludovic Kossuth şi viteazul Damjanich, mâna 
deja Iancu şi Axente întimpină pe cei ce întră; 
unde pănă eri poarta cu grilaj era văpsită cx 
verde, azi ficiorul, cu opinci şi şerpar, îşi a -  
şteaptă în pragul porţii văpsite roş-galbea- 
vânăt iubita cea cu cătrinţă.

Sunt triste stările acestea şi ar trebui să 
disperăm, văzând cum se îngraşă, creşte şi sS 
întăreşte cel mai mare duşman intern al nostra, 
valachul. Dar nu e dracul chiar atât de negrffi 
şi nu trebue să ne temem câ valachii ar pute&> 
să se întărească prea mult. Căei cât pământ 
trece pe mânile valachilor, aproape tot atât- 
de mult ajunge în schimb pe mânile jidanilor®

1 ceeace din punct de vedere naţional onguress 
| egalează contul, cu desăvârşire.
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„Căci jidanul — locuiască cliiar cincizeci, 
*o sută de ani, între valachi — va rămânea 
totdeauna ungur credincios. In caBa lui îşi 
găseşte adăpost vorba ungurească, cartea un
gurească, ziarul unguresc; copii şi-i trimite îa 
şeoală Ia oraş, în depărtare de mile întregi, 
dar nu şi-i lasă pe mâna dascălului valach 
aici pentru lumea asta întreagă, şi sunt comune, 
noile casa jidanului e singura, în care — cn 
grenunţie greşită poate, dar totuşi cu ardoare 
şi iubire — copilul învaţă pe de-a rostul, că: 
„Hazâdnak rendttletleniil“. . .

Scriitorul atât la început cât şi la urmă, 
stăruie, ca să se coloniseze Jidani.

Ei bine, vie Jidanii, căci ne vom şti 
aoi apăra şi de ei pământul, moşiile noastre.

fsi afacerea examenului de 
nostrifisare.

— Lămuriri —
In nrul nostru din urmă, în o scrisoare 

din Feneşul-săsesc, am semnalat o pornire ne
corectă pentrm nostrificarea diplomelor învă- 
ţâtereşti a învăţătorilor noştri, pentru şcoalele 
poporale române. Două învăţătoare române aa 
fost cualifieate, respective diploma le-a fost 
▼nlditată şi pentru şcoalele poporale române, 
ia  preparandia din Cluj.

Diploma astfel nostrificată a uneia din 
aeeste învăţătoare n’a fost recunoscată de se
catul şcoalei din Feneşul-săsesc şi actele au 
fost trimise la consistorul din Blaj.

Cât pentru cealaltă învăţătoare dela 
şcoala gr.-or. din Cojocna, „Telegraful Rom.“ 
ăă următoarele lămuriri, pe cari le reproducem 
aei, fiind de interes pentru învăţătorii şi băr
baţii noştri de şeoală.

Iată ce scrie „Telegraful Român “: 
„Candidata Ana Marinca a fost aleasă în

văţătoare definitivă în sinodul parohial din 
©ojocna, ţinut la 24 August 1908. Alegerea 
a lost aprobată de Consistor, dar decretul de 
învăţătoare definitivă nu s’a extradat, fiind 
învăţătoarea aleasă provocată a-şi nostrifiea 
iipîoma în senzul normelor noastre în vigoare. 
Xogulamentul pentru examenul de cualifica- 
1â«ne învăţătorească din Metropolia noastră în 
§-«140  dispune adecă: „învăţătorul sau în
văţătoarea gr.-or. română, care a obţinut di
ploma la alte institute pedagogice din patrie, 
t *ind a se aplica la şcoalele gr.-or. române 
jtin Metropolie, va avea a se supune unui 
asamen întregitor din: religiune şi morală, 

3tiaba română, cântări bisericeşti şi tipic. In-

♦  F O IŢ A  ♦  f e
Poezii poporale.

D in  B e i u .
Culese de D . Luca, înv.

Măi bade drăguţa ta 
M ei pe drum nu şti umbla,
Câ-aşa face cu mâna 
Ca şi buna, bătrâna,
Şi-aşa face cu capu 
C a’,şi moşu săracu.

Bată-te bădiţă bată 
Două fire de săcară 
Dorul meu cel de asară,
După dorul cel de asară 
Inimuţa mea tot zbeară 
Şi bădiţă, pic de sânge,
Und-te văd inima-mi plânge.

Bade, bădişorul meu,
Bade sufleţelul meu,
Ai drăguţă cinăşea 
Te iubeşti bade cu ea.
Bade de când ne-am lăsat 
Boamne-amar ne-am mai uitat.

văţătoarele din cântările bisericeşti şi rituale 
nu se cualifică11.

Sunt institute pedagogice de stat cu ca
tedră în regulă sistemizată pentru limba şi 
literatura română. Candidaţii gr.-or. români 
dela aceste institute fac examenul din limba 
şi literatura română deodată cu examenul din 
celelalte obiecte, precum şi examenul din re- 
ligiune şi morală, sub prezidiul comisarului 
consistorial, anume trimis spre acest scop. Aşa 
se întâmplă d. e. cu candidaţii, cari cercetează 
pedagogia de stat din Deva.

Pe aceştia nu-i privesc dispoziţiile §-ului 
mai sus citat, deşi cuaiificaţia lor din limba 
şi literatura română ar putea fi discutabilă din 
unele puncte de vedere.

învăţătoarea Ana Marinca a cerut dela 
Consistor permisiune, ca sâ presteie examenul 
de nostrifieare al diplomei sale la pedagogia 
de stat din Cluj. Consistorul neavând cuno
ştinţă oficioasă, eă la pedagogia de stat din 
Cluj ar fi catedră sistemizată pentru limba şi 
literatura română, prin concluzul său din 3 
Decemvrie v. a. c. Nr. 13713 Şcol. a respins 
cererea respectivei învăţătoare, şi în senzul 
§-lui mai sus citat, a îndrumat-o, ca în timpul 
cel mai scurt posibil să se prezenteze aici 
pentru a-şi nostrifiea diploma. Aşa stă treaba 
de prezent. Consistorul va clarifica afacerea 
în calea sa oficioasă”.

Acuze împotriva miniştrilor.
Am amintit în nrul trecut, că sub titlu 

*Panammia guvernului Wekcrle-Kossuth8 
a apărut o broşură, în care unii din miniştri 
sunt învinovăţiţi, câ ar fi folosit din banii ţă
rei sume mari pentru favoriţi de-ai lor sau 
le-ar fi făcut pe nedreptul unele hatâruri.

Foaia kossuthistă „ Budapest “ să ocupă 
în un număr al său cu acuzele, caid sunt în
dreptate contra lui Kossuth şi secretarului de 
stat Szter&yi şi să încearcă a le respinge, 
arătând, că sunt netemeinice. Sunt 12 puncte 
de acuze, din cari dăm cele mai însemnate, 
anume:

„Trenul electric al contelui Benyovszky“
—  în un capitol cu acest titlu Kossuth este 
acuzat, că ar fi făcut mari favoruri societăţii 
călei ferate locale dintre Vaţ şi Gijdollo, fiind 
că e interesat contele Benyovszki la acest 
tren. Budapest zice, că contele Benyovski 
nu e interesat de loc la acest tren. Concesia 
pentru acest tren au dat-o guvernele de mai 
nainte. Guvernul kossuthist numai atâta a

Prin pădurea rară ’n jos 
Trece badea mânios 
Cn căruţ de- odozlan 
Cu drăguţă de a-mu’an 
Cu restee de măr dulce 
Pe bădiţa dragul duce.

Fetele cu pumnişori 
Toate aşteaptă domnişori,
Domnişorii acolo trag 
Unde-s fete cu iosag.

Mândrulucă de demult 
Uită-mă că eu te uit,
Bade nu te pot uita 
Că ţi-o fost dulce gura.

Mândră năframă cu pui 
Te-aş iubi şi vrem» nu-i 
Mândră naframă ’nvărgată 
Te-aş iubi, vremea să gată.

Mândra cu bertiţele 
3î*-i rostează iţele,
Printre iţe, printre spată 
Merge-o iapă ’mpedecată,

fii c ut, că a urcat dreptul pentru circulaţia de 
tranzit al societăţii dela 3000 la 5000 de va
goane etc.

„Un dar de un milion şi jumătate lui 
Kossuth Lajos Toilor“ — a«esta e titlu unui 
alt capitlu de acuză, în care să arată, că 
Kossuth a făcut un dar de 11 fs milion frate
lui său prin aceea, că a dat favoruri de tran
sport societăţii ungaro-italiană de esploatare 
de păduri, dacă aceasta va transporta lemne
le din pădurile din jurul Sibiinlui nu prin 
România, ci pe la Fiume. Aceste favoruri sunt 
date pe 20 ani şi în acest timp su urcă la 
suma de mai sus. Acesta e un dur lui Kos
suth Todor, fiind el membru în direcţiunea 
numitei societăţi.

„Budapest“ zice, că favorurile, ee s’au 
dat numitei societăţi, Ie au do ani de zile 
toate ferăstraele din munţii Braşovului, şi fa
vorurile co s’au dat societăţii ungaro -italiane 
s’au dat în aşa condiţii, încât statul are câştig.

„Pauşalul lui Garai Man<i“, — în un 
capitol cu acest titlu să atacă secretarul Szte- 
rânyi, că ar fi dat foaiei „Korbâcs" în
serate dela căile ferate pănă la 30C0 cor. ca 
să nu publice o scrisoare, care ar fi fost ne
plăcută pentru Szter&iyi. „Budapest« zice, că 
aceasta afacere a fost şi pe la judecătorie, 
unde s’a constatat, că scrisoarea cu pricina 
nu esistă. Inseratele s’au dat, când redactorul 
foaiei a promis, că va face foaia cotidiană.

„Kossuth cavalerul«. Alt titlu al unui 
capitlu, în care să spune, că Kossuth a risi
pit aproape cinci sute de mii de cor. plătind 
revistei „Modeme Kunst" suma aceasta, pen- 
tru-că a publicat descrieri despre Ungaria. 
O parte bună din suma aceasta a primit-o 
un mijlocitor, un aderent credincios al mini
strului. „Budapest“ spune, că pentru „Mo
derne Kunst“ s’au dat bani, dar numai / j  mii 
cor. fără nici un bacşiş.

In alt capitlu sâ scrie iarăşi, că Kossuth 
a dat voie a să face calea ferată vieinală 
Czeglfid-Csemo, pentru slujbe corteşeşti.

Aceste şi alte asemenea învinuiri să cu
prind în broşură faţă de Kossuth şi Szte- 
r&iyi. Faţă de Wekerle şi Andrâssy altele de 
felul acesta. v

Autorul broşurei este Habar Mihai, re
dactorul foaiei „Friss Ujs;tg“. „Budapest“ zice* 
că Habâr a fost pus la cale de editorul „Friss 
Ujsâgului“, ca să scrie broşura, drept răzbu
nare, pentru că guvernul i-ar fi detras sub
venţia de 230 mii cor. ce a avut o foaia „Friss 
Ujsâg“ dela guvernele de mai nainte.

Printre iţe şi fuştei 
Merge-o scroafa cu purcei.

Cum nu-i popa afurisit. . .
Mă dusei la spovedit 
Când pe uşă m’am băgat 
Popa ’ndatâ ma’ntrebat 
Că cine mi bădiţa?
Părinte sfiinţia ta 
Ori şi cât mi spovedi 
Pe bădiţa nu li şti,

Copiliţă cu părinţi 
Nm «iii să te măriţi;
Că fata cu minte slabă 
Să mărită prea de grabă !

Măgheran crescut în fân 
Insoară-te om bătrân,
Că-ţi stă bine cu muere 
Ca rosmalinu ’n ulcele 
Şi-ţi stă bine cu nevastă 
Ca rosmalinu ’nfereastă.

Nu gândi mândră că-mi placi 
Că numai năcaz îţi faci,
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Faţă de aeeasta Habar a declarat prin 
foi, că pe el nu l-a pus la cale nimenea, să 
serie broşura. A scris-o, ca sâ iase la iveală 
adevărul şi pentru cele scrise ia toată răs
punderea.

Cinştita companie Wekerle-Andrâssy- 
Kossuth-Szter6nyi a pornit proces contra lui 
Habar. Procesul va fi interesant şi vom ur
mări şi noi mersul lui, dacă cumva nu să 
va cocoloşi treaba şi procesul să va ţinea
— la Paştile cailor!

Giimluţeiila ţăranului român.
Un popor ca şi un om singuratic se prc- 

ţueştc în lume după hărnicia, ce o arată şi 
după făptuirile cuminţi ce le îndeplineşte. 
Sunt oameni, cari lucră de se omoară din zo
rile zilei şi pănă în amurgul serii şi sporul 
nici pe departe nu-i aşa ca truda şi osteneala.

Sunt apoi oameni, cari viaţa întreagă 
se zbuciumă în trudă şi muncă, se zvârco
lesc în toate părţile, scurmă pământul, calcă 
ţări şi mări, îşi bat capul în tot chipul şftot 
nu pot ajunge la. creangă verde.

Dimpotrivă alţii numai cât mişcă şi toate 
le merg strună, toate li se întâmplă după plac.- 
Pe aceştia zice Românul câ i-a bătut norocul 
şi apoi mulţimea mare se mulţămeşte cu zi
sele românului: „cine n’are noroc, n’are, de 
când naşte până moare“ şi „dacă n’ai noroc 
suflă în foc“. Slabă mângăere! dar tot e 
mângăere!

Nu-i vorbă norocul este ceva, numai cât, 
dacă te întrebi că oare ce? nu poţi să dai nici 
un răspuns. Mulţi oameni cu minte mare şi-au 
bătut capul sâ afle răspunsul potrivit, dar 
nimeni nu l’a găsit aşa ca să poată fi cu toţii 
multămiţi de felul, cum l’au dat.

Un lucru stă mai pe sus de orice în
doială şi anume faptul cumcă: mintea şi no
rocul sunt cam aproape unul de altul, deşi 
nn proverb nemţesc zice, că cel prost are 
noroc. Nu-i vorbă sunt foarte mulţi proşti, 
cari au noroc, dar dacă cauţi, apoi de multe- 
ori afli. câ cel lovit de noroc a fost prost numai 
înaintea lumei, dar în togmirea trebşoarelor 
sale a dovedit cuminţenie destulă.

Daca încerc să spun eu ce e norocul, 
apoi cu asta nu fac altceva, decât caut şi eu 
ca mulţi alţii să nimeresc adevărul. Nu mă 
leagăn în nădejdea că voiu fi mai norocos, 
dar mă mângâiu cu aceea, că voi da şi altora 
de gândit, cari poate vor fi mai norocoşi decât 
mine în aflarea adevărului.

Nu gândi că-mi trebueşti 
Că numai păcătueşti.

Foaie verde ca frunza 
Mi-a urât badea casa, 
Lasă, lasă, s’o urască 
Numai să nu-şi bănuiască.

Bade peană de sacfiu 
Ce vii sara-aşa târziu?
Oa vint unul pe la cină 
Ca o floare din grădină 
Cu turtuţa la curea 
Şi-a'n cel uit gura mea. 
Dar tu vii cu mâna goală 
Dute-n drac să te omoară.

Taci lele cu brâu lat 
Că n’ai lepedeu pe pat,
Ai ţesut o pânză rară 
Şapte luni, într'o cămară, 
Pe când ai fost sâ o gaţi 
lS'’a fo3t bună nici de saci.

Eu socot, că norocul este acel simţ ales 
al omului, care îl face să priceapă starea 
lucrului în felurite împrejurări ale vieţii şi 
ştie sâ le folosească spre folosul său sau să 
se ferească de elt ca primejdioase fiin d  pentru 
persoana şi avutul său.

Dacă eu în toată viaţa mea m’am ştiut 
feri de rău şi am ştiut să trag folos, ori unde 
am fost pus; am priceput să mă învârtesc 
îa lume trecând prin ea teafăr şi cu profit, 
atunci la tot cazul eu am fost mai norocos, 
decât acela, care de toată piatra s’a lovit şi 
care viaţa întreagă şi-a dus’o tot in chin 
amar şi vai.

Ca Bă mă ştiu feri însă de rele şi ca 
să ştiu, cum să-mi pornesc lucrurile spre bine, 
atârnă dela priceperea şi judecata omului, deci 
dela cuminţenia lui. Cui îi lipseşte aceasta, 
aceluia îi lipseşte şi norocul.

Odată o mare artistă română, care a 
fost preamărită în lume, ajungând din starea 
ei măreaţi în o stare mai sărăcăcioasă, în 
mijlocul unor dame de român, în care erau 
şi eu prezent, a zis următoarele cuvinte pline 
de adevăr şi dreptate: '»Fiecărui om i-se 
îmbie în viaţa sa prilejul de a putea fi f e 
ricit şi dacă nu'l înţelege şi nu l  prinde, 
anevoie să mai întâlneşte cu el. L-am avut 
şi eu, dar nu l'am înţeles şi astfel a zburat 
dela mine, văd, câ pe vecie.

Iată dară, că se cere ca să fii fericit, sâ 
ai şi minte!

îmi aduc aminte, că am învăţat în şcoala 
dela noi din sat, doară în bucoavnă, nu mai 
ştiu bine, dar la toată întâmplarea în o carte 
de şcoală zicea, că la „un car de învăţătură 
trebue trei de minte“. Atunci nu am înţeles 
adevărul celor cuprinse aici, dar acum îl cu
prind pe deplin. Nu-i de ajuns să ştie unul 
multe de toate, dacă mintea lui nu-i pusă în 
bană rânduială, atunci tocmai când i-ar trebui, 
nu le are la îndemână, căci îi sunt împrăştiate. 
Mai bine să ştie omul mai puţin, dar sâ ştie 
bine, decât mult şi rău. Sunt oameni sfătoşi pe 
sate, cari mereu bat din gură, ca cu o meliţă 
şi din sfatul lor nu te alegi cu nimic. Altul 
spune numai una şi bună de te uimeşti de 
cuminţenia lui.

E întrebare oare are ţăranul român cu
minţenie? A da răspuns la această întrebare, 
nu e tocmai uşor. Mie mi se pare, că nimeresc 
adevărul, când zic că ţăranul nostru nu e 
lipsit de oareşicare cuminţenie. Asta o poţi 
vedea, când te întâlneşti cu o grupă de ţărani, 
ori pe tren, ori prin satele lor, cum să gru
pează în jurul câte unui domnişor şi-i pUn 
tot felul de întrebări despre starea lumei. Şi 
când te pui şi voeşti să-i cuminţeşti, cum să 
amestecă în vorba ta, de ţi-o suceşte aşa încât 
stai uimit în faţa isteţimei lui.

In asemănare cu alte popoare, ţăranul 
lipsit de carte pare mult superior prin felul 
cum se interesează de toate, cum prinde de 
uşor ce-i Bpui şi cum de încântat se pare el, 
fără a fi avut parte de carte.

Dar cuminţenia nu stă în o isteţime na
turală momentană, ei în o calculare şi întoc
mire eu plan a trebilor sale.

Priviţi numai pe sate şi veţi vedea, că 
puţini săteni sunt aceia, în lucrarea cărora se 
află un plan dela început bine întocmit şi dus 
cu îndărătnicie pănă la sfârşit, Dimpotrivă, 
ţăranul nostru se îndreaptă după moment. Lui 
i-e de ajuns, dacă are ee mânca astăzi, pentru 
ziua de mâne va da Dumnezeu iară.

Nu-i vorbă sunt mulţi ţărani, cari lucră 
eu premeditare, judecă mai înainte ce are să 
facă şi în toate ale sale vezi chibzuială. Aşa, 
mi se pare, că trecem astăzi prin straformare, 
unde iese mai mult la iveală chibzuiala, şi so
cotinţa ca în vremile trecute.

Acesta e nn semn de progres, căci facerea 
de planuri şi lucrarea cu chibzuinţă arat*, 
oarecare cultură şi învăţătură, pe care şi ai 
noştri au început să o aibă. Avea drept deci 
ungurul să zică: „Dă-mi Doamne mintea Ro
mânului din urmă“, dar astăzi nu ştiu dacă 
mai are ? Dr. Petra Şpan.

Un act înălţător da caritate.
Duminecă în 2 Ian. c. la oarele 4 d. a. s’a dat

la şcoala poporală gr.-cat. din Sibiiu o înălţătoare 
manifestaţie de caritate. Harnicul comitet al „Re
uniunei femeilor pentru înfrumseţarea bisericii^, 
în frunte cu zeloasa sa prezidentă d-na Elene- 
Dr. Isacu a ţinut să nu-şi uite nici de astă- 
dată de copiii noştri de şcoală, surprinzându-i 
nu numai cu un impunător pom de Crăciun în
cărcat cu toate bunătăţile, ci înzestrându-i tot
odată şi cu diferite alte daruri de preţ în mă
sură neasămânat mai bogată, decât oricând 
mai înainte.

Intre 66 băeţi şi fetiţe s’au distribuit 
de data aceasta: 25 părechi ghete noue, 31 
pantaloni, 11 hăinuţe, 3 căputuri, 17 părechi 
mânuşi, 18 părechi ciorapi, 3 şorţuri, 4 eârp*
6 cămeşi şi 8 căciuli, apoi colaci diferite za
haricale, material pentru lucrul de mână etc.

împărţirea darurilor a fost precedată ds 
executarea unei mici programe potrivite, com
pusă din cântări religioase, colinde şi decla- 
maţiuni ocazionale, sub conducerea învăţăto
rului Romul Botezan. A urmat apoi o vor
bire la înţelesul tuturor, rostită de directorul 
şcolar, protopopul Nicolae 'logan, prin car* 
a relevat însâmnătatca sărbătorii Naşterii Dom
nului, a actului de rară binefacere, co să să
vârşeşte, a mulţămit binefăcătorilor marinimoşi. 
îndemnând totodată pe copii la bună purtare, 
silinţă şi la iubirea sfintei maice biserici fi 
a limbei noastre, cea mai frumoasă din lume.

La aceasta înălţătoare serbare şcolari 
pe lângă un public foarte număros din popor, 
au participat membrii comitetului, I. Bardosj, 
inspector şcolar penz., Aron Ltipoan, oficial 
militar penz. şi alţi intelectuali, domni şi 
doamne.

Spesele au fost acoperite prin contribuici 
benevole, colectate aproape toate prin d-na 
prezidentă a Reuniunei femeilor. Au contribuit 
în bani: Cassa bisericii şi d-na Elena Dr. 
Isacu cate 20 cor., apoi d-nelc şi d-n ii: An» 
Togan 12.60, cor. Dr. Vasile Preda 10 cor., 
Ana Mihălţan 7 cor., Elena Lucuţa şi Ermina 
Dr. Păcurariu câte 6 cor., Sidonia Muntean,
I. A. de Preda şi Emilia Dr. Rusu câte 5 
cor. Irina Bardoşy, Constanţa Dr. Balinth, 
Carolina Codarcea, Ludvig Ferencz, Maria
0. Pop, Major Sebastian câte 4 cor., Constanţa 
Dr. Popp, Emilia Dr. Raţiu, Maria Simu cât«
3 cor., Marina Bosnea, d-şoara Nina Dunaa 
de Saj6, Wilhelm Fttrst, Maria Popp de Har- 
şianu, Parasehiva Hedu sen. Parasehiva Hedn 
jun., Elena Henteş, N. N., N. N., Valeris 
Popescu, Cornelia Surdu câte 2 cor., Aroa 
Lupean, N. N., Safta Rempold şi Malvins 
Versariu câte 1 cor., în total 155 cor.

Pe lângă aceea 7 firme comerciale ger
mane şi 2 române, cărora li să esprimă mul
ţumită în particular, au binevoit să contribue 
în măsură neaşteptată cu diferite bucăţi da 
vestminte, stofe, ghete, colaci, zaharicale «  
altele.

Primească deci toţi marinimoşii contri
buitori, cea mai adâncă mulţămită şi recuno
ştinţă şi îndeosebi onoratul comitet al Reuni
unii femeilor în frunte cu prezidentă sa ze
loasă şi neobosită d-na Elena Dr. Isacu, cars 
săvârşeşte o lucrare atât de laudabilă în p*- 
rodria, noastră.

Direcţiunea şcolară.
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La Moş-Âjun.
I)e Ş t  S t  Taţescu, înv.

Bună dimineaţa la Moş-ajun 
Bună dimineaţa Moş- Crăciun l  
Boi, vaci,
Cai, oi şi porci,
Sănătate, bogătate,
Că-i mai bună decât toate /

Naşterea lui Isus.
Iosif cu Maria întră 
In sălaş pe-o noapte grea,
Naşterea s’apropia 
Şi Maria se’ngrijea,
Ajutor ceresc cerea,
Că uşor să nască vrea!

Ş i în pace a născut 
Un prunc mândru şi plăcui.
Raze pe cap îi  luceaţi,
Sălaşul îl luminau,
Ş ’apoi mama-l înfăşa 
Şi în iesle-l aşeza /

Iată, cel f ă ?  de ’nceput 
Şi în hime ne'nceput,
Iată Isus Dumnezeu 
Fiu trimis de tatăl său! 
împăratul ce-l eeresc 
Intr’un sălaş pământesc.
Imjerii s’au adunat 
Şi mărire i-au cântat/

Colindă.
Comunicată de T. S toia , înv.

Sus pe slava ceriului 
La porţile raiului 
H ai cu toţi să ne suim.
La cetatea Vifleim 
Este-o fa tă  tinerea 
Cu coconaş lângă ea, 

î îngerii din ccr veneau
Mândră cinste-i aduceau:
■=>Noi Mărie te cinstim 
Ş i pe fiu l îl slăvim,
Că eşti îmbrăcată’ n soare 
Şi ţ i  luna la picioare 
Şi-i dai ţiţă lui Christos 
La Mântuitorul nost,
Ce-a scos suflete din iad  
Fe Eva şi pe Adam  
Şi sămânţa lui Avram,
Toată lumea te slăveşte'
Şi sânu^ţi blagosloveşte«,

ii noaptea ajussultit.
S’a înserat de mult. Satul s’a liniştit 

ae*m. Nici chiuiturile şi pocniturile de hidra 
ale băeţilor, care să găteau de „bună ziua", 
sici lătratele şi chelălăiturile cânilor mtarataţi 
M  să mai aud.

O pace-adâncă şi binefăcătoare pluteşte 
jjestfc tot cuprinsul.

Băieţii s’au strâns cete, cete, pe la cei 
eu casele mai încăpătoare şi acum, ciopor în 
jurul cuptorului, ascultă cu ochii ţintiţi la 
gura vre-unuia, care îndrugă — şi el —- ce 
aă pricepe, numai să omoare vremea, care să 
strecoară încet, încet ca şi cum ar vrea să 
faeă pe necazul nerăbdătorilor.

In casa-lu’moş Pană Grăniceru s’au 
itrâns toţi băeţii vecinilor.

Aci e casă mare şi oameni de petrecere. 
La moş Pană să strângeau băeţii veci

nilor şi acum două-zeci de ani, când era 
-lăcău Neagu — feciorul Grănicerului şi, tot 
în casa lui, au început sa se stranga de vre-o

două erni încoace, de când s’a ridicat flăcăiaş 
şi nepotu său Niţu.

Toţi tovarăşii de colindă au venit de 
vreme, numai Mitru lui Custura lipseşte.

— „D a... măi băieţi! a lui Custură de 
ce n’o fi venit, măi? Cine ştie, de ce n’o fi 
venit ? S’o fi supărat, hai ?a

— „Ce Bupărat, ce supărat! Cine-1 lasă 
să se supere ? Nu-i tăem nasul ?"

— „Ba, o avea el una de n’a venit 
pănă în vremea-asta! Ia, să mergem noi un trap, 
pân’acolo, că nu ne cad picioarele. Mergem ?"

— „Să mergem", răspunseră câţi-va din 
tovarăşi şi cu toţii porniră pe uşă.

— „Hai, hai.. .  închideţi mai repede 
uşa, că-mi răcesc ouăle" le strigă moş Pană, 
care tocmai îşi potrivea un tăciune în luleaua, 
(pipa) pe care numai la masă şi la biserică 
o lepăda dela gură. „Şi să-mi veniţi mai re
pede, că pe urmă, mă culc".

— „Repede, repede", răspunse cineva 
din cei cari eşau pe uşă, pănă-i trage de trei 
ori din lulea, suntem aci".

Aşa s’a şi întâmplat.
Când să iasă în uliţă băeţii s’au întâlnit 

cu Mitru. Venea încet, cu căciula trasă pe 
ochi şi cu zechea strânsă, pănă la gură.

— „Da ce-i Mitrule, aşteptai sâ te che
măm cu plosca ?“ îl întreabă, cam necăjit, 
Niţu Grăiniceru.

— „Nu, mă, da tocmai îmi spălase mama 
ohieluţele şi.'.. am aşteptat să se usuce".

Toţi tăcură; erau mulţumiţi cu lămu
rirea lui Mitru.

Intrară în curte. Aproape de fereastră 
Niţu să opri:

— „Mă băieţi! hai să strigăm odată 
la noi, să vedem ce zice bâticu! Vreţi ?“

—  „Vrem!"
„Toţi băeţii să făcură gramadă la fe

reastră. Unul din ei să duse la culcuşul lui 
Corbea să-l deştepte.

Voiau să întărâte cânele, ca să crează 
unchiaşul că sunt băeţi străini.,

Corbea începu să latre speriat; iar cei 
dela fereastă porniră într’un g las: „Bună 
ziua la ajun, mâne la Crăciun, într’im 
ceas bunu.

Moş Pană auzi gălăgia şi eşi supărat:
— „Ce „bună ziua" mă, ce „bună ziua" 

nu vezi că e noapte ? . . .  să nu te mai auz 
că-ţi moi şalele! Să treacă miezul nopţii şi

, atuncij nu acuma !
Băieţii începură să râză mulţumiţi şi in

trară în casă.
Unchiaşul începu să se închine şi să 

zică, aşa, fără să’şi lapede luleaua dela gură :
-— „Ptiu!' Bate-v’ar sănătatea să vă 

bată, zhanghioşilor, mă păcălirăţi hai! . . .
Credeam că cine ştie ce leşinaţi or fi 

pornit, cu noaptea în cap pe la coteţele oame
nilor şi când, colo.. .  v o i!"

— „Păi de, moş Pană  ̂ ce să facem şi 
noi; să ne mai speriem somnul I"

— „Ei bate-l-ar pârdalnicul de somn, 
de el vă temeţi ? Să vi-1 spui eu !

Daţ i-vă colea mai aproape, să vă spue 
moşu o poveste, şi să vedeţi cum fuge".

x— „Spune biticule, spune!" îl rugă 
nepotu-său Niţu, ca din partea tuturor.

— „Ei, hai! Să vă spui:
Unchiaşul tuşi, îşi potrivi focul în lulea

şi începu:
„Păi — or fi patru-zeci de ani, şi mai 

hine — de când eu povestea asta:
Era tot aşa, în noaptea ajunului. Eu 

eram tânăr ;vfecioru-meu Neagu să tot fi'avut 
trei-patru anişori, mai mare nu era.

Stam tot în casa asta, uite cum stăm şi 
acuma, când... ce mi trece mie prin c a p ? ’

— Măi femeie! zic eu, nevestii—; coteţu 
ăla e cam departe, nu mi-1-o vămui cine-va? 
Ştii! acuma umblă găinarii că după miezul 
nopţii când începe colinda, nu le mai dă mâna.

Şi es afară să stau de pază.
In faţa coteţului era o groapă de grâu".
— „Cum, groapă de grâu ?“ întrebă 

unul din băeţi.
— „E i! voi nu ştiţi! Uite, de mult, în 

loc să se ţie grâul în hambare, oamenii aveau 
gropi mari în pământ şi acolo’şi păstrau bu
catele. .

O groapă de astea avusesem şi eu acolo, 
în faţa coteţului, dar nu mai păstram nimia 
în ea. Mă gândisem de multe ori s’o astup, 
dar nu-mi venise. Ca să nu cază cineva în 
ea, o acoperisem bine c’o gratie.

Atunci ce-mi' veni mie?! luai gratia 
depe groapă, pusei câţiva coceni de a curme
zişul aşa pe gura gropii şi apoi aruncai ni
ţică zăpadă pe deasupra.

După asta, mă detai în dosul pătulului 
şi aşteptam.

Par’că simţeam eu c’o să se ’ntâmple
ceva.

Mă cam furase somnul, când auzii trăz- 
nind ceva, încolo, spre fundul ogrăzii. Mă 
uitai. Erau trei inşi: sărişeră gardul şi ve
neau încet spre coteţ. In mijlocul ogrăzii să 
opriră.

Unul din ei, spuse nu ştiu ce âlorl’alţi, 
şi el porni înainte spre coteţ.

Par’eă-1 văz şi acuma: Era un ăla nalt 
cât o prăjină şi păşia încet, încet...

Cei doi rămăseseră acolo, aşteptau.
El venea încet, încet; făcea cinci-şase 

paşi şi se oprea. Privea în toate părţile as
culta şi iar pornea ; dar aşa de încet, aşa de 
încet că de-abia simţeam cum îi gemea ză
pada strivită sunt opinci. . _

Coti pe după coşul boilor şi apoi, aşa 
încet o luă spre coteţ tocmai pe unde era 
groapa de grâu. Mie îmi bătea inima de par’că 
să-mi rupă coastele. Mai avea un paş, doi 
pănă la groapă. El mai stătu puţin şi ascultă. 
Nu să simţea nimic.

„Cânii durmeau duşi. Porni înainte încet 
încet. De odată auzii „zdup" şi găinarul nu 
să mai văzu. Căzuse în groapă.

Atunci să deşteptară şi cânii.
Ei alergară după cei doi găinari, cari 

scăpaseră şi cari fugeau de rupeau brazde, 
iar eu trăsei un chiot de să deşteptară toţi 
cânii megiaşilor.

Toată noaptea cânii au lătrat mereu în 
prejurul gropii, iar bietele găini au chirăit 
de frică, pănă la ziuă.

După ce a răsărit soarele, în colo târ
ziu, m’am dus să chem primarul.

— „Hai domnule Primar, pănă la mine 
c’am prins o vulpe la găini" zic eu I

— „Hai! Da’i ’mpărţim pielea?"
— „I-o ’mpărţim, i-o ’mpărţim, de ce 

să nu-i-o ’mpărţim!"
Pană să viu eu cu primarul toată cur

tea era plină de lume.
Unii să aplecau pe gura gropii să vază 

cine e; dar nu puteau, căci hoţul să făcuse 
ghem într’un colţ.

Am pus o scară şi l’am scos de-acolo.
Era nepotul meu Barbu, băiatul soru-miJ
Cei do faţă au început să râză când

l-au văzut: „Ei, nu o nimic, a ’ndrăznit şi 
el, ca la ununchiu!" Iar eu, numai ştiam pe 
ce lume mai sunt, de atâta ruşine.
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Ce vreţi? Băiatu soru-mi!“...

Tocmai atunci să auzi, de departe, cân
tecul cocoşului. Vestea miezul nopţii.

Ascultătorii săriră arşi, de pe scaune.
— „Auzi cocoşul! fuga băeţi că ne- 

apncă alţii înainte“.
Lelea Sanda, nora lui moş Pană, dete 

fiecărui câte un colindeţ*), iar ei fiindcă erau 
şase inşi să împărţiră în două cete şi plecară. 
Uncheaşul rămase să scoată colindeţi la copii, 
care areau să vie mereu, mereu, pănă la ziuă; 
iar Neagu îşi lua ipingeaua şi pomi a ştea- 
mătul după cele două cete.

Să gândea că sânt micuţi tovarăşii şi.... 
câte nu să poate ’ntâmpla într’o noapte ea

(viaţa lit.) FL Cristescu.

*) Colindeţi să numesc în România nişte colă- 
eai de o formă lungăreaţă ee să împart, pe unele lo
curi In dimineaţa Crăciunului, pe altele în noaptea 
despre ajun spre ziuă. Copii să duc noaptea la fe
reastră şi-i cer:

Colindeţi, colindeţi,
Colindeţi araţi?...

Basm»! nostru.
Plin de vlaga tinereţei 
A pornit-o călătorul 
In seninul dimineţei 
Să-şi găsească ’n largul vieţei 

Viitorul...

Inima-i era curată 
Faţa, fragedă şi plină 
Şi spre zarea depărtată 
S’a ’ndrumat cu ochi ce’noată 

In lumină.

Mama-i dase, ea o zână,
Un buchet, par’că de ceară.
Şi cu florile în mână 
S'a tot dus pe drumuri până 

cătră seară.

De’ntâlnea în cale, fete 
Palide sau zâmbitoare 
Iubitoare sau şirete 
Le prindea la toate’n plete 

Câte-o floare...

Ii spusese la plecare 
Biata-i mamă ce plângea:
— Drumu-i lung şi viaţa-i mar® 
Din buchet la ori şi care 

Să nu dea.

Dar pe drum el dase sfatul 
Şi dojana ei uitărei,
Şi'npărţea mereu, băiatul 
Flori şi flori pe sărutatal 

Fiecărei!

Şi cum seara să lăsase,
Răsărind văzu din ceaţa 
Ce amurgu ’nsângerase,
Pe iubita ce-o visase

Toată viaţa!

Şi miresei călătorul,
Gol bucheiu când i-aduse.
Fiindcă florile-i căzuse^
Pricepu risipitorul

Ce pierduse.
CIncinat Paveîescr^

Toader norocosul.
Monolog.

îm i spuse moaşa noastră, de-ar f i  tăcut mai bine, 
Că-arn să devin gazdă, mai gazdă ca oricine.
Noroc şi fericire ş i  toi ce-n hime-i bine 
Ca şi scaiul de oaie, să vor ţinea de mine.
Căci om ca mine încă nu s’a născut în, lume,
Să aibă atâtea senine, ce prevestesc a bine!
Ba după spusa dânsei, chiar n’ar f i  de mirat,
S'ajung ministru'n ţară, ba poate împărat!...
Ş i nu doar numai moaşa mi-a prorocit noroc,
O meşteră de fuse mi-l spuse din ghioc !
La anul-nou vrăjit-am^şi ştiţi ce-am ridicat?
— Cărbunele şi sarea, tot semne de bogat /  . . . . i
Şi-acum după atâta amar de profeţie, —
Uitaţi-vă la mine, cum 'not în bogăţie ! . .
. . . Parale am destule, — ba poate chiar prea multe, 
Am pus să crească-n bancă cu vexel vre-o opt sute, 
Că sutele-s păpate, de loc să nu vă mire 
Căci vexelul i-a,colot aşteaptă renoire!
Alaltăeri subscris'am un alt cambiu din nou,
Dar 'numai de o sută, — pe eare-l fac cadou,
Cui o să-l fac ? şi cine-i acela fericit ?
Dar cin! să fie altul, caventul meu iubit!
Pământ, am cam atâta, cam cât are un baron;
De aici cât vezi cu ochii şi pană la Pojon,
Pot apăsa pământul şi praful de pe drum 
Cu trenul sau călare, — pe jos sau orişicum . .  .
Mai am apoi moşie în fiecare sat 
Din ţintirim un stânjin, pe mine’ntabulat.
Bucate f... grâu, săcară, nu samân nici odată,
Căci vezi, nu-i plug, nu-i coasă, nu-i sapă, nici lopată ! 
Cu ce să strâng eu fânul şi grâul und’ să-l pun?,.. 
Iar napii şi ovăsul în ce să le adun ?

De vite nu am lipsă, căci boii mă împung.
Iar caii au năravuri şi vaci nu ştiu să mulg!... 
Găini, raţe şi gâşte, în curtea mea nu vezi!
Doar ştiţi că ele’s hoaţe, să tot duc pe livezi 
Ş i t i  aş vrea să am potcă şi ceartă cu vecinii,
Cu cari trăiesc în bine, ca mâţele cu cânii.

In casă scule multe, nu-mi place să am ;
In cinste nu-ţi dă nime ; iar casă încă n'am !

Cu de ale gurii însă o duc acum mai rău ! . .
Sătul n'am fost de o lună şi atuncea de fâsoiu,
—  Am fo st la o pomană la Onu lui Mihoiu. —
In dulce tot mai merge, mai dau pe la fetite 
A ici pită şi brânză, ba capăt şi plăcinte.
îm i dau ei bieţii oameni, dar fetele mă râd,
D ar ce îmi pasă mie, când rânza mi în rând.

Trăit-am şi eu bine şi n'am fost tot sărac

Am fost un an la ciurdă şi un an am fost diac. . .
La ciurdă mi-a mers bine, trăiam ca un baron,
Odată într’o Vineri, eu nu ştiu cum un somn 
M ’a doborât la umbră şi umbra şti ca vara 
Mă fermecase bine, de n’o lăsaiu păn’ sara 
Ş i vacile, viţeii de und’ să te trezească,
S ’au fost ascuns dc bine, în holda cea domnească.
In somn uitasem toate; uitasem că’s ciurdar 
Un vis ciudat avut-am, părea că sunt primar. . .
Ş i chiar şedeam la masă, ţineam o judecată ;
Pârât era chiar domnul cu holda cea mâncată.. .
Ş i prea multe din gură spunea pârâtul domn,
— Mai taci! sirigaiu la dânsul. . . .

Ş i m’am trezit din sotnn /
Văzui ciurda în holdă ; .. mă pun pe fugă, frate  • 

Şi-i dau ocol strigându-i, să iese din bucate !
. . . .  Argaţii dela curte s'apropiau dc mine ;
Dm fuga lor, din vorbe, vedeam că nu e bine 
Şi-acol am lăsat ciurda şi fă r de rămas bun 
Fugiţi picioare iute, vedeţi-vă de drutn. . . .
Ş i trei poşte fugi fam cu trenul pe jos 
Cât nu poate să frigă alt om curagios.. . .
. . . .  Că gârle şi mocirle, văzut’am undeva ?
Eu n’am văzut nici una, dar spun pe cinstea mea- 
Obrazul, nasul, gura, erau dc noroiu pline 
Şi nu-mi puteam da samă: cum s’a legat de mine Ş... 
Dar n'avui baiu de ele şi lot ce-mi păru rău 
E  că-mi perdusem pipa şi punga cu băgău î

Gândesc, că apă multă pe Murăş nu va trece 
Şi-aşa de mare gazdă voiu fi, voiu f i  cât zece. . . 
Cam căpătat asară o carte de departe,
In care mi să scrie c’oiu moşteni o parte 
D intfo arere mare, rămasă dup’un neam:
O capră şi-o găină, o coasă ş’un ciocan.. .
Ş i eu voiu lua capra şi capra, va făta,
Pe capră şi pe iadă opt zloţi voiu căpăta.
' .....................................................
Trăiască moaşa noastră, şi ceea cu ghiocul;
De acum vine c£i bine, de acum vine norocul.
Tu crâşmă blăstămată, când vezi că am opt zloţi 
Fereşte-te din cale, fereşte-te cât poţi.
Căci banii mi’s de lipsă, să-mi cumpăr un hinteu 
De?o f i  să fiu ministru ori chiar solgăbirău. ..
Nti pot umbla în ţară pe jos, cum ta gândeşti 
Ci colea ’ntiJo căleasă, cu cai împărăteşti.

Precum vedeţi de acuma trăesc 0 lume bună...
H ai! . . .  ce bine’aţi face să-mi daţi ceva. de cină ! 

Decemvrie ,9o9. Petn Q 0rlăţEnE,
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Cinei pâni.
Doi oameni, cunoscuţi unul cu altul, că

lătoreau odată vara pe un drum. Unul avea 
în traistă trei pâni şi celalalt două pâni. Dela
o vreme, fiindu-le foame, poposesc la umbra 
anei răchiţi pletoase, lângă o fântână cu ciu
tură, scot fiecare pânile ce aveau şi . se pun 
să mânânce împreună, ca să aibă mai mare 
poftă de mâncare. Tocmai când scoaseră pa
liile din traistă, iată un al treilea drumeţ ne
cunoscut, îi ajunge din urmă şi se opreşte 
lângă dânşii, dându-le ziua bună; apoi se 
roagă să-i dee şi lui ceva de mâncare, căci e 
tare flămând, şi n’are nimica merinde la dânsul, 
aici de unde cumpăra.

Poftim, om bun, de-i ospăta împreună 
eu noi, ziseră cei doi drumeţi călătorului străin, 
«ăei milă Domnului! unde mănâncă doi, mai 
poate mânca şi al treilea. Călătorul străin, 
flămând cum era, ne mai aşteptând multă pof- 
fcire, se aşează jos lângă cei doi, şi încep a 

"mânca ou toţii la pâne goală şi a bea apă 
rece din fântână, căci altă udătură nu aveau. 
Şi mânâneă ei la un loc tustrei şi mănâncă, 
pănă ce gătesc de mâncat toate cele cinei 
pâni, de par’că n'au mai fost.

Dupăce au mântuit de mâncat, călătorul 
străin scoate cinci lei din pungă, şi-i dă, din 
Întâmplare, celui ce avusese trei pâni zicând:

„Primiţi, vă rog, oameni buni, acea
stă mică mulţamită dela mine, pentrucă 
ini’aţi dat de mâncare la nevoe; veţi cinsti 
mai încolo câte un păhar de vin, sau veţi 
faee eu banii ce veţi pofti. Nu sunt vrednic 
să vă mulţămese de binele, ee mi-aţi făcut, 
căei nu vedeam lumea înaintea ochilor, de 
Sâmând, ee eram“.

Cei doi nu prea voiau să primească, dar 
după multă stăruinţă din partea celui de al 
treilea, au primit. Dela o vreme călătorul 
străin şi-a luat ziua bună dela cei doi, şi apoi 
şi-a căutat de drum. Ceialalţi mai rămân o 
leacă sub răchită la umbră, să odihnească bu- 
eatele. Şi din vorbă în vorbă, ceice avusese 
trei pâni, dă doi lei celui eu două pâni, zicând:

„Ţine, frate, partea dumitale şi fa ce 
vrei cu dânsa. Âi avut două pani Întregi, doi 
Iei ţi-se cuvin. Şi mie-mi opresc trei lei fiind 
e ’am avut trei pâni întregi şi tot ca ale tale
de mari, după cum ştii“.

— „Cum aşa, zise celalalt cu dispreţ: 
pentruce numai doi lei şi nu doi şi jumătate, 
partea dreaptă ce ni-se cuvine fiecăruia? Omul 
putea sâ nu ne dee nimic şi atunci cum ră
mânea ?u .

__ „Cum să rămână, zise cel ca trei
pâni; atunci aş fi avut eu pomana, pentru 
partea ce mi-se cuvine dela trei pâni, iar tu 
dela două şi pace bună. Acum însă, noi am 
mâncat degeaba şi banii pentru pâne îi avem 
în pungă cu prisos, eu trei lei şi tu doi lei; 
■fiecare după numărul pânilor, ce am avut. 
Mai dreaptă împărţeală decât aceasta nu cred, 

,eă se mai poate nici la Dumnezeu Sfântul*4.
—  „Ba nu, prietine, zise cel cu două 

pâni; eu nu mă ţin eă mi-ai făcut parte 
dreaptă. Haide să ne judecăm şi eum a zice
judecata, aşa să rămâie“.

__ Haide şi la judecată, zise celalalt,
daeă nu te mulţămeşti: cred, că şi judecata 
are să-mi găsească dreptul, deşi na m-am târât
prin judecăţi de când sunt“.

Şi aşa pornesc ei la dram, cu hotarîrea 
s ă  s e  judece. Şi eum ajang într’un loe unde 
o r a  j u d e c ă t o r i ă ,  se înfăţişează înaintea jude
cătorului şi încep a spune împrejurările d m  

•sapăt, pe rând fieeare. Cum a venit întâm
plarea de au călătorit împreună; de n  «tat 
fa masă împreună; câta pâni a avat Beta**;

cum a mâncat drumeţul cel străin la masa 
lor deopotrivă cu dânşii; cum le-a dat cinci 
lei drept mulţămită şi cum cel cu trei pâni 
a găsit cu cale să-i împartă.

Judecătorul, după ce-i ascultă pe amân
doi cu luare aminte, zise celui cu două pâni:

„Şi nu eşti mulţămit cu împărţeala ce 
s’a făcut, omule ?u

— Nu, domnule judecător, zise nemul
ţumitul ; noi n’am avut de gând să luăm plată 
dela drumeţul străin pentru mâncarea, ce i-âm 
dat; dar dac’a venit întâmplarea de-aşa, apoi 
trebue să împărţim drept în două ceea ce ne-a 
dăruit oaspele nostru; aşa cred eu c’ar fi cu 
cale, când e vorba de dreptate.

„Dacă e vorba do dreptate, zise jude
cătorul, apoi fă bine de înapoieşte un leu ăstu- 
ialalt, care spui, c’a avut trei pâni“.

— De asta chiar mă cuprinde mirare, 
domnule judecător, zise nemulţumitul cu în- 
drăsneală. Eu am venit înaintea judecăţii să 
capăt dreptate, şi văd că dumneata, care şti 
legile, mai râu mă cufunzi. De a fi să fie tot 
aşa şi judecata dinaintea lui Dumnezeu, apoi 
vai de lume!

i *
"i o /

W iliam E. Gladstone.

„Aşa ţi-se pare dumnitale, zise judecă
torul liniştit, dar ia să vezi, că nu-i aşa. Ai 
avut dumneata două pâni?"

_Da, domnule judecător, două am avut.
„Tovarăşul dumnitale avut-a trei pâni?“
__ Da, domnule judecător, trei a avut.
„Udătură eeva avut-aţi vre-unul?“
— Nimic, domnule judecător; numai 

pâne goală şi apă rece din fântână, fie de su
fletul cui a făcut-o în calea trecătorilor.

„Dinioară par’că singur mi-ai spus, zise 
judecătorul, că aţi mâncat toţi ca unul de 
mult; aşa este?“

— Aşa este, domnule judecător.
„Acum, ia Bă statornicim rânduiala ur

mătoare, ca să se poată şti hotărît, care câtă 
pâne a mâncat. Să zicem, că s’a tăiat fieeare 
pâne în trei bucăţi deopotrivă de mari; câte 
bucăţi ai' fi avut dumneata, care spui, că avuşi 
două pâni ?u

— Şese bucăţi aş fi avut, domnule ju
decător.

„Dar tovarăşul dumnitale, care spui eă
i  avut trei pâni

_  Nouă bueăţi, domnule judecător.
„Acum câte fac la un loc: şese bucăţi
25

şi «ti nouă bucăţi?
__ Cincisprezece feueăţi, domnule jude-

eăt«r.

„Câţi oameni aţi mâncat aceste cinci
sprezece bucăţi de pâne?"

— Trei oameni, domnule judecător.
„Buni căte câte bucăţi vin de fiecare

om?“ .
— Câte cinci bucăţi, domnule judecător.
„Acum ţii minte, câte bucăţi ai fi avuf»

dumneata?"
— Şase bucăţi, domnule judecător.
„Dar de mâncat, câte ai maneat dum

neata?14
— Cinci bucăţi, domnule judecător.
„Şi câte ţ-au mai rămas de întrecut?K
— Numai o bucată, domnule judecător.
„Acum să stăm aici, în ceeace te pri

vesc pe dumneata, şi Bă luăm pe ăstalalt Ia 
rând:

„Ţii minte câte bucăţi de pâne ar fi avut 
tovarăşul dumitale ?“

— Nouă bucăţi, domnule judecător.
„Şi câte a mâncat el de toate ?“
— Cinci bucăţi, ca şi mine, domnule 

judecător.
„Dar de întrecut, câte i-au mai rămas
— Patru bucăţi, domnule judecător.
„Bun! ia, acuşi avem să ne înţelegem

cât se poate de bine. Vrea să zică, dumneata 
ai avut numai o bucată de întrecut, iar to
varăşul dumitale patru bucăţi; acum o bu
cată de pâne rămasă dela dumneata şi e«t 
patru bucăţi dela ăstalalt, fae la un loc cinci 
bucăţi ?“

— Taman cinci, domnule judecător.
„Este adevărat, că aceste cinci buc&fi

de pâne le-a mâncat oaspele dumneavoastră, 
care spui că v’a dat cinci lei drept mulţamită ?e

— Adevărat este, domnule judecător.
„Aşa dar, dumitale ţi se cuvine num®

un leu, fiindcă numai o bucată de pâne aii 
avut de întrecut; şi aceasta ca şi cum ai & 
avut-o de vânzare, deoarece aţi primit baoî: 
dela oaspele dumneavoastră. Iar tovarăşului 
dumnitale i-se cuvin patru lei, fiindcă patra 
bucăţi de pâne a avut întrecut. Acum dară,, 
fă bine de înapoieşte un leu, tovarăşului dum
nitale. Şi dacă te erezi nedreptăţit, dute şi Ia 
Dumnezeu şi las, dacă ţi-a face şi El jude
cată mai dreaptă decât aceasta.

Cel cu două pâni văzând, că nu mai am  
încătro şovăi, înapoieşte un leu tovarăşului 
său, cam cu părere de rău şi plecă ruşinat!

Cel cu trei pâni însă, uimit de aşa Ju
decată, mulţămeşte judecătorului, şi apoi iasS. 
zicând cu mirare:

— Dac’ar fi pretutindenea tot asemenea 
judecători, ce nu iubesc a le cânta cucul din 
faţă. . . ,  cei ce n’au dreptate n’ar mai nizai 
în veci şi’n purure la judecată.

Corciogarii, porecliţi şi apărători, ne maî 
având chip de traiu numai din minciuni, sau 
s’ar apuca de muncă, sau ar trebui în toata 
vieaţa lor, să tragă pe dracul de coadă. . .

Iar societatea bună ar rămânea ueban—• 
tuită. I- Creangă.

Wiliam E. Gladstone.
(Vezi ilustraţia).

Miercuri în 29 Dec. n. tr. s’au împli
nit 100 de ani dela naşterea marelui bărbat 
de stat al Angliei, Gladstone. Născut Ia 1809, 
în Liverpool, din părinţi negustori, după ca  
şi-a sfârşit studiile, a întrat în politică, şi »  
luptat o viaţă de om pentru mărirea şi întă
rirea Angliei prin legi şi aşezăminte liberale. 
A luptat în deosebi pentru regularea dreaptă, 
a chestiei Irlandezilor, a fost de mai multe 
ori ministru, a scris o mulţime de broşuri 
(120 la număr) în chestii politico-sociale, cum  
şi alte cărţi şi a ţinut multe vorbiri escelente 
în parlament şi în adanări paMioe, oâştigâa-
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■iu-şi mare popularitate şi merite neperitoare 
-pentru Anglia. -

Dar în afară de hotarele patriei sale, 
Qladstone şi-a ridicat cuvântul săa puter
nic pentru popoarele apăsate şi prigonite, fie 

V<iin ori ce ţară; A apărat drepturile popoa
relor din Orient, Bulgari, Sârbi, Armeni, apă
saţi şi prigoniţi de tirănia turcească, pe 
care a înfierat-o în mai multe rânduri cu cu
vinte aspre şi necruţătoare. Glasul lui a avut 
răsunet în toată lumea cultă şi civilizată. El 
şi-a ridicat cuvântul şi pentru cauza noastră, 
a Românilor din Ungaria. Prin aceasta ţinuta, 
Gladatone a ajuns iubit şi stimat în lumea 
întreagă, cu deosabire la popoarele apăsate 
fi nedreptăţite. A murit la 1898.

Implinindu-3ă acum 100 de ani dela naşte
rea lui Gladstone, memoria lui s’a serbat în mod 
vrednic şi frumo3 în Anglia. La serbări au luat 
parte însă şi alte popoare, cărora le este 
scumpă amintirea marelui bărbat. S’au trimis 
la Londra delegaţii bulgare, sârbe, armene, 
ruseşti etc. cari au depus cununi pe monu
mentul lui. In bisericile din Bulgaria au fost 
oficiate slujbe bisericeşti şi s’a făcut pomenire 
de lucrarea lui şi în Sobranie, în cuvinte lău- 
dătoare. Aşa şi în Scupcina sârbească etc.

Noi asemenea trebue să păstrăm cu vie 
recunoştinţă memoria acestui mare apărător 
al libertăţilor popoarelor apăsate. Cetitorii 
aostri îi văd aci portretul.

Un haiduc ture.
Suntem în Orient, în Turcia. Şi cu 

ioate, eă junii Turci voiese a reforma statul 
şi a-1 moderniza, totuş şi azi are valoare pro
verbul^ că „La Dzau şi în Turcia toate-s cu 
jratinţă".

„înalta şi strălucita Poartă" a dat zilele 
trecute o circulară reprezentanţilor (conzu- 
liîor) puterilor europene din Smirna (Azia- 
mică), rugându-i să facă atenţi pe europenii 
de pe acolo, să nu umble sara pe uliţă şi 
dacă pleacă la drum, să înştiinţeze deregăto- 
xiile, ca să li să dea escortă militară.

A fost lipsă de aceste măsuri, ca să 
scutească pe europeni de urgia haiducului 
(boţ, bandit) Ciakerdji, care a făcut cunoscut 
guvernului tureesc, că de aci înainte nu va 

jernţa nici pe streini.
Cine e acest Ciakerdji? El e un vajnic 

hoţ de codru, care cu banda lui numeroasă 
şi bine disciplinată stăpâneşte codrul şi dru
murile pe o mare întindere de ţară şi face 
adeseori vizite şi prin oraşe, pe la bogaţi, 
poftindu-le câte-o „Bună sara" şi golindu-le 
frumuşel pungile.

Pănă aci toate ar fi în rând, căci prin 
ţările orientale să ivesc adeseori haiduci de 
sama lui Ciakerdji, dar ciudat lucru e, că 
nu-1 poate prinde nime, nu-1 pot prinde gen- 
darmii şi cu banda lui nu răzbeşte nici 
armata Turciei „moderne". De aceea guver
nul turcesc a fost silit a lua măsurile amin
tite mui sus, ca să scutească pe europeni de 
jafurile lui.

Ciakerdji e om interesant. Guvernul şi 
bogătanii îl urăsc şi să tem de el, pe când 
poporul sărac din Smirna şi împrejurime îl 
iubeşte, ca pe cel mai mare binefăcător al 
său. El e foarte darnic cu săracii şi asta e 
cauza principală, că gerdarmii nu pot pune 
mâna pe el. Poporul îl ocroteşte şi nu tra- 
dează ascunzişurile sale tainice.

Guvernul a încercat în repeţite rânduri 
să-l prindă, dar degiaba. însuşi sultanul Ab
dul Hamid a voit odată să-l prinză, prin în
şelăciune. Prin un om încrezut al său l-a in
vitat îa curte în Constantinopol, zicând, că

vrea să-l cunoască şi l-a asigurat, că au ii 
să va întâmpla nimic rău.

Ciakerdji a trimis rorbă Sultanului, câ 
mulţumeşte de învitare, dar nu va merge, 
căci lui nu-i prieşte aerul de oraş mare şt 
nu-i place nici cafeaua neagră.

Ciakerdji e om simpatie, cumpătat îa 
mâncare şi beutură şi nu prea are încredere 
în femei, temându-să, să vede, de trădare. 
Modul lui de a-şi câştiga bani e foarte sim
plu. Scrie cutărui bogătaş, fie grec, turc sau 
armean, că în cutare zi şi ceas şi în cutare 
loc să-i aducă o anumită sumă, asigurându-1 
că dacă-i împlineşte porunca, nu ii să va în
tâmpla nimic rău. Cei provocaţi duc banii 
nesmintit, iar Ciakerdji să ţine de cuvânt şi 
bogătaşilor ascultători nu li să întâmplă nimic.

In vreme de scumpete el porunceşte 
morilor de vapor şi negustorilor de bucate, 
cu ce preţ să vânză bucatele, ca sâ nu flă
mânzească poporul. E vai de aceia cari nu 
ascultă de porunca lui. Astfel a făcut anii 
trecuţi o moară de vapor. Ciakerdji a aprins 
moara şi cu banda lui a oprit a se stinge 
focul, pănă ce nu se făcuse totul scrum.

Guvernul vechiu al Turciei, ca să scape 
de Ciakerdji, a întrat în târguială cu el, i-a 
făgăduit un fel de penzie anuală şi că de a- 
colo, unde se va aşeza el, vor scoate miliţia 
şi gendarmeria, dar să se lase de hoţit. Per
tractările cu Ciakerdji le-a condus din partea 
guvernului, paşa Said. Ciakerdji s’a învoit şi 
câtva timp a fost pace şi rânduialâ în ţară.

Acum de curând însă iar şi-a început 
meseria. Se vede, că nu-i place noul guver- 
nament. Guvernatorul Smirnei a pus un pre
miu însemnat pe capul lui, pentru cine îl va 
prinde. Ciakerdji, ca să-şi bată joc de guver
nator, a pus şi el un premiu de trei ori aşa 
de mare pe capul — guvernatorului şi ca 
să-l năcăjească şi mai mult, a declarat, că nu 
va cruţa de aci înainte pe streini. Ştie el, că 
în cazuri de aceste puterile europene iau de 
scurt guvernul turcesc pentru primejduirea 
supuşilor lor.

Ciakerdji are avere mare, din care ajută 
bisericile sărace, pe cerşitori şi pe oamenii bă
trâni sau bolnavi. Despre .dărnicia lui să po
vestesc multe. Zice câ odată, a întâlnit pe 
drum o babă. A oprit-o, şi baba, fără să ştie 
cu cine vorbeşte, i-a spus, că şi-a măritat de 
curând o fată în satul vecin şi îi duce 12 
denari, pe cari i-a câştigat ea, bătrâna, cu 
lucru. Ciakerdji atunci şi-a scos bughilarul 
şi i-a dat 100 de denari, zicând:

— Să ştii, că aceştia sunt dela Ciakerdji 1
Şi a dispărut în pădure.

Grhicitorl.
i

1. Rămasu-ţi-a, Române 
Speranţa în viitor.

(-d. Mitreşanu.)
2. Dup’atâtea veacuri negre de dureri, de vijelie, 

Tu, an nou, ce ne vesteşti ?
(F. Alexandri.)

o. Ca un glob de aur luna strălucea 
Şi pe-o vale verde ostile dormea!

(D.~ Bolintineanu.)
4. Astă-zi iar ne chiamă Românimea, să ne 

batem pentru ea.
(K Cârlova.)

5. Numai ţara mea nu are 
Pace ’n lume şi-alinare. .

Din fie-care citaţiune dintre aceste cinci 
să va căuta cate o vorbă. Cele 5 vorbe cetite 
în şir ne dau un vestit verş al unui poet, a 
cărui nume începe cu literele D. B.

n.
te de în- es

te le zi mea p°a-
1

re tă Soa- tot lu-

re nu toa- căl- soa-

Să se unească aceste silabe, ca să deşt 
un proverb românesc.

III.
Ce are omul şi nu simte şi nu-i greu,, 

dar fâră el nu poate trăi?
IV.

Intr’un coteţ să află iepuri de casă şî 
găini, cu totul 96 de capete şi 284 picioare. 
Câte găini şi câţi ieguri sunt ?

Terminul deslegării este pănă la Bobo- 
teză. Intre deslegători să vor sorţi mai multe 
cărţi frumoase.

FELURIMI
Legenda tăbacului. O legendă arabă po

vesteşte astfel obârşia tăbacului, (tutun, duhan):
Profetul Mohamed mergând odată în pm- 

stiu, a călcat pe un şerpe, care era amorţit, 
gata să moară. Profetul, fiind iubitor de ani
male, a luat şerpele şi l-a băgat în sin. Dupăce 
şerpele s’a încălzit şi şi-a căpătat puterea, îi 
grăi lui Mohamed:

— Profet al lui D-zeu, eu acum te muşc. 
Mohamed spăriat îi zise:

— De ce ai face-o asta?
— Pentrucă semenii tăi prigonesc şerpii 

şi vreau să-i stârpească.
— E adevărat — zise profetul — că 

oamenii şi şerpii sunt în o luptă neîntreruptă, 
dar tn îmi datoreşti mulţămită, căci te-am 
scăpat acum de moarte.

— Da, — răspunse şerpele —  dar e de 
giaba, căci dacă tu m’ai cruţat, va veni un 
alt om şi mă va omorî. Pe Allah, ou te muşc.

— Bine, — grăi iarăş Mohamed, — dacă 
ai jurat pe Allah, muşcă-mă. Aci e mâna. 
muşcă-o. :

Şerpele îi muşcă mâna, dar profetul a 
supt otrava din rană şi a scuipat-o jos. Atunci 
s’a întâmplat o minune. In acel minut, din 
scuipatul lui Mohamed a răsărit o plantă (bu
ruiană) nouă, necunoscută pănă atunci. Ea in 
parte e bună, ca bunătatea de suflet a lai 
Mohamed şi în parte e rea şi veninoasă ca 
otrava şerpelui. ’

Aceasta plantă e — tabacul.
■fc

Zece americani. Filozoful american Ni
colae Mouray Butler din New-York într’o carte 
a sa vorbind despre geniul Americei, zice cam 
următoarele:

. &zh America a produs de sigur o 
mulţime de oameni mari. Numele lor ar ti'ece 
preste o coloană de ziar, dacă cineva ar sta 
sa le adune. Oameni de geniu însă, n’a produs 
decât zece pănă în timpurile noastre.
_ Aceştia sunt: Ionathan Edwards, filozof

şi teoreticîan; Benjamin Franklin, filantrop si 
binefăcătorul lumei, inventatorul paratrăzne- 
tului; George Washington, adevăratul părinte 
al poporului sau, mare general; Alexandra 
Hamilton mare om de stat şi filozof politic: 
lomas Jefferson, oratorul poporului; John 
Marshall, jurisconsult celebru; Daniel Verbster 
orator şi publicist; Abraham Lincoln, numit 
şi primul cetaţean american; Ralph Waldo 
Emerson mare moralist şi scriitor bisericesc si 
V\ nard Gibbs, matematician şi fizician.
F™™?'3 p f  aC6Şt-a Sar mai Patea adaogă Francis Parkman, istoric; Villiam Dwight
^hitney, fi olog şi Edison, inventator.
rto . -ruPacum se ve.de pentru un popor asa. 
de tinar, care nu există decât de 2 secole, 10 
sau daca yreţ, 13 oameni de geniu însemnează 
mult, foarte mult.
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Dsspra durerea de ochi.
Una din boalele cele mai răspândite, pe 

«nalte sate, este durerea de ochi, numită în 
limba doftoricească, oftalmie.

Dela copii şi pănă la cei bătrâni, îi vezi 
p0 unii necontenit frecându-se cu mâna la ochi, 
spunând că simt nişte înţepături şi un soiu 
de mâncărime sub pleoape; au credinţa că 
sunt nişte peri răi, pe cari mama Ileana sau 
moş Simion îi scot prin descântec sau îi rad.

Durerea de ochi e3te inflamaţia (umflă
tura) acelei peliţe subţiri, care acopere lumina 
ochiului şi care să numeşte conjuctivă. Cu cât 
boala creşte, această inflamaţie se întinde asupra 
pleoapelor, asupra ţesăturilor de prin pre jurul 
ochiului şi chiar asupra ochiului însuşi.

Cauzele cari produc boala şi 
ivirea ei.

Sunt de două feluri cauzele cari pot 
aduce această boală: Cauze din afară (externe) 
şi cauze dinăuntru (interae). Cele din afară 
sunt: un vânt rece, praful (colbul) sau năsipul, 
t® lumina prea tare, privirea prea mult a unei 
întinderi albe şi strălucitoare, ca zăpada, atin
gerea ochiului cu lucruri prea fierbinţi sau 
prea reci, fumul mult sau aburii prea tari; 
loviturile, rănirile, intrarea în ochi a unei 
ţăndări, unui paiu, unui păr, punerea dege
telor murdare pe ochi şi altele.

Această boală însă poate fi o urmare a 
anei alte boli, pe care am avut-o mai înainte, 

tsau am moştenit-o prin sânge, precum: scur
gerile de sânge prea dese, trânjii (hemoroidele), 
«prirea sudoarei (năduşelei), precum şi o stare 
ssrofuloasă, scorbutică ori venerică. Acestea 
«ant cauzele interne cari pot aduce boalele 
•âe ochi.

Aşadar este de mare trebuinţă a se cu- 
jnuaţte mai întâi cauzele cari au adus boala, 
pentrucă mai cu înlesnire să fie vindecată.

Această boală poate fi uşoară, adecă să 
cpoate vindeca repede, şi grea, adecă se vin- 
ieeă cu anevoie.

In cazul întâi albuşul ochilor să roşeşte, 
ochiul arde, te înţapă şi te mânâncă, adese să 
şare bolnavului că are gunoaie în ochi.

Mişcarea pleoapelor şi a ochilor produce 
. «durere, lumina îi tace rău, şi abia poate des

chide ochii, lăcrămează mult, iar dimineaţa 
şese le  se lipesc prin o materie verzuie-gălbuie.

Câte odată boala e însoţită de dureri de 
«ap, fiierbinţeală şi fiori de friguri. Această 
stare ţine 2—3 zile, după care bolnavul se

uşurează şi pare că s’a vindecat. Dacă însă 
n’a fost îngrijit, bolnavul rămâne cu ochii roşii 
şi dacă a avut răul la un ochiu, peste câteva 
zile se arată la celalalt.

îngrijirea
De îndată ce cineva simte că are mân

cărime jşi înţepături în ochiu, trebue repede 
să ia măsuri. Numai decât să facă o baie de 
picioare, lucru ce va urma regulat în 3—4 
seri; din prima zi să ia o curăţenie, şi să nu 
mânânce acru, pipărat sau sărat, să nu bea 
rachiu nici vin. Aceasta pentru curăţirea sân
gelui şi a corpului.

Se ia apoi rădăcină de nalbă, să ferbe, 
şi cu apa aceasta se spală cu o cârpă (petică) 
subţire şi foarte curată, cât mai des, ochiul 
bolnav.

Se pune un măr şi se coace, ii se ia 
miezul, se întinde pe o cârpă subţire, foarte 
curată şi se aşază ca o cataplasmă (legătură) 
pe ochiul bolnav în timpul nopţei.

Pentru a feri ochiul de lumină, e bine 
să se lege ziua, nu prea -strâns, cu o batistă.

Aceste doctorii se întrebuinţează până 
ce durerile se împuţinează şi nu se mai simt 
înţepături, ceeace se întâmplă mult pănă în 
trei zile. Ochiul rămâne însă tot roşu, ba câte 
odată foarte roşu; totuşi nu mai trebuesc între
buinţate spâlăturile şi catapîasmul, căci în loc 
de bine, fac rău.

Acum se ia dela spiţerie (potică) o apă 
gălbuie, care este cunoscută de toată lumea 
sub numele de apă de ochi, şi care este făcută 
sau din acetat de plumb cu apă de trandafir, 
sau din sulfat de zinc cu o infuzie de suleină, 
cu care se spală regulat ochii de trei ori pe 
zi, cu o cârpă curată, până ce se duce toată 
roşaţa şi bolnavul e vindecat.

Aceasta pentru boala uşoară.
Durerea de ochi grea are cam aceleaşi 

caractere, însă durerea e mai puternică, căl
dura mult mai mare, roşaţa ochiului este atât 
de tare, pare că ochiul e plin de sânge, iar 
conjunctiva să umflă foarte mult.

In unele cazuri chiar, această peliţă este 
atât de umflată încât lumina ochiului pare o 
gaură în mijlocul ochiului. Mişcările ochiului 
sunt turburate. Nu se mai mişcă şi nu poate 
răbda de loc lamina, care îi aduce dureri ne
suferite. Pleoapele se strâng şi tremură, sprân
cenele se lasă în jos şi se încreţesc. Vederea 
slăbeşte cu totul şi toate lucrurile le vede roşii, 
lacrămile curg foarte tare. Omul are dureri 
de cap, ferbinţeli şi sete etc.

De îndată ee bolnavul ar vedea că dup» 
întrebuinţarea doftoriilor arătate mii sus, pen
tru durerile de ochi uşoare, nu s’ar vindeca, 
şi ar băga de samă că are semnele arătate, 
când boala este grea, să nu stea un cias la 
gânduri şi să alerge la doctor, căci altcum 
poate uşor să-şi peardă vederea de tot.

V E S E L I A
— Foiţa glumeaţă a „Foii  Poporului*.  —

Sfaturi.
..._ Q _ Id zi, pentru tot felul de oameni : sa
gaci şi bogaţi, proşti şi cuminţi, treji şi beţi. —

Cum putem scoate petele de pe o haină 
neagră? — Pentru a scoate petele de pe o 

liaină neagră, luăm a foarfecă ascuţită şi tăiem 
jar împrejur bucata pătată.

Tăiaţi cu băgare de samă pentra a nu 
.aeoate cumva şi din partea nepătată.

*
Dacă vreţi să nu aveţi niciodată durere 

«de dinţi, purtaţi numai dinţi artificiali (puşi).
*

Cum putem deosebi ciupercile bune de 
rele rele ? — lai ciupercile, Ie careţi, le tai 
bucăţele, le dai sare, le găteşti. Când sunt 
gata trimeţi cu un blid soacrei d-tale. Dacă
l i  ore după ce le-a mâncat, moare soacra, eisemn 
.sâ eiupercile nn an fost de cele bune. B ieei
i 3*minte să nu mancaţi din ele.

Cum putem cunoaşte ouăle proaspete ? 
Să ştie cât de Important este pentru să
nătatea noastră cunoaşterea ouălor proaspete. 
De aceea numeroase sunt mijloacele indicate 
pentru a ajunge la acest rezultat. Dintre toate 
însă, cel mai sigur şi mai practic rămâne tot 
acel descoperit de noi: Când voiţi să cumpă
raţi oue, e bine să le spargeţi pe rând şi să 
le mirosiţi. Cele cari au an miros urât nu 
sunt proaspete.

Mai bine e deci ea pe acestea sâ nu le 
cumpăraţi. ' ■ *

Cum scoatem petele de rugină de pe
o năfrămuţă ? — Muiaţi năframa într’an ame
stec făcut din un sfert apă ou piatră acră şi 
trei sferturi cerneală neagră. Lăsaţi năframa 
24 ore în acest amestec. Dacă cerneala a 
fost de bună calitate, cu siguranţă că nu să 
va mai vedea pata de rugină.

*
Ouă la frigare. — Marele Bcriitor fran

cez, Voltaire, inbea foarte mult ouăle la frigare 
şi avea dreptate, astfel gătite ouăle sunt deli
cioase. La noi însă puţine gospodine ştiu să 
le frigă aşa. Şi cu toate acestea nimic mai 
uşor, dacă veţi urma întocmai sfatul nostru: 
după ee ai scos oul din ghioace, îl înfigi într’o

Din istoricul cucuruzului.
Cucuruzul a fost adus din America; o

o plantă foarte veche şi de obârşie din ţinu
turile călduroase. Europenii ’l-au găsit (în 
America) ca plantă de nutreţ, luată în culturii 
din timpuri prea vechi; în mormintele regilor 
Jucas, vechi stăpânitori ai Peruviului — a 
căror stăpânire a existat cu vreo 800 de ani 
inaintea descoperirei Americei de Columb —  
s’au găsit boabe de cucuruz, ceeace dovedeşte, 
că cucuruzul era la Peruvieni în mare cinste, 
întocmai ca grâul la vechii Egipteni.

In Europa a fost adus pentru întâiadată. 
de cătră corăbierii spanioli. La început cucu
ruzul a fost folosit (în Europa) ca plantă de 
podoabă (lux), apoi introdus în cultură mai 
mult pentra hrănirea animalelor. Astăzi el, 
după orez, hrăneşte mai mult de jumătate din 
poporaţia globului. Arabii au fost cei dintâiu 
cari au introdus cucuruzul în cultură, dap& 
Spanioli, dela Arabi ’l-au luat Turcii şi treptat 
şi alte. state europene.

Popoarele nemţeşti chiar astăzi consum» 
foarte puţin eucuruz, şi mai mult grâu şi 
cartofi In România a fost adus pe la anal 
1720 sub domnia lui Nioolae Mavrocordat, îh 
Ardeal cu malt mai înainte. Pănă atunci hrana 
poporului a fost meiul şi orzul, cari aa fost. 
înlăturate ca totul şi în locul mămăligei de  
meiu a început a se întrebuinţa mămăliga de 
cucuruz.

Fiindcă clima poate influinţa mult la. 
înmulţirea şi transformarea soiurilor şi varie
tăţilor, cucuruzul sab înrîurirea acestei cauze 
a dat naştere la o mulţime de varietăţi. DopE- 
coloarea bobului avem cucuruze albe, galbine, 
portocalii, negre, roşii etc. şi nici una nici alta 
ci împestriţate, bălţate, ceeace însemnează eSL 
cucuruzul se corceşte foarte lesne.

Cucuruzele se mai deosebesc şi prin mă
rimea bobului şi tăria lui. Cele cu bobul mie. 
se coc în 100—125 zile (dela punere), iar cefe 
eu bobul mare în 150—185 zile.

frigare bine unsă, apoi învârteşti deasupra 
unui foc viu. Dacă cumva, oul cade din fri
gare e semn că nu aţi învârtit destul de re
pede frigarea. Reîncepeţi, pănă veţi reuşi.

*
Jurământul Ţiganului.

Un ţigan furase un stup dela un ovrei 
şi evreiul întrebă pe ţigan:

— Bre, ţigane de ce ai furat tu etap 
al meu?

— Nu, jupâne, răspunse ţiganul, nu Fam 
furat eu, pot să şi jur.

Ovreiul auzind pe ţigan că poate să şx 
jure, îi zise, ca să-l sperie:

— Jură, dacă na, e vai de pielea ta.
Ţiganul începu să jure astfel:
— „Sâ dea Dumnezeu eă-i albeaso* 

trupul, cui a furat stupul.
Mierea s’o mănânce cu muierea;
Cu ceara Bă lamineze sara.
Şi cu uleiul să încălzească bordeiul.
__ Ho! hol bre, zise ovreiul. Acu crezi

că nu eşti h*ţul.
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S F A T U R I .
Daţi copiilor miere. Copiii, mai cn samă 

•cei cari cresc repede, cari sunt palizi şi slabi, 
inconştienţi sunt, că ee le lipseşte şi pentra 
aceea au dor de dulceţuri. Insă toate zaha- 
riealele nu sunt copiilor aşa de priincioase ca 
mierea. Copiii mânca cu drag mierea, care se 
j i mistue foarte uşor. Afară de aceea mierea 
este de influinţă foarte bună asupra organiz- 
jnului, mai cu samă asupra nervilor. Mierea 
'.este un mijloc foarte bun în contra insomniei 
şi în contra altor fel de iritaţiuni ale nervilor. 
Asemenea este de mare folos în caz de ane
mie şi slăbiciune de stomac. Pentru aceea daţi 
copiilor miere dulce, ca să nu fiţi siliţi ale cum
păra pe bani scumpi medicină amară.

❖ N O U T Ă Ţ I . ❖

Suplement. La nrul nostru de azi, 
ca număr de Crăciun, să află alăturat un 
suflemerd {adaos) literar, de următorul cu
prins-. La Moş-Ajun. Naşterea lui Isus (poe- 
zii). Colindă. In noaptea ajunului, schiţă de 
jFI. Cristescu, Basmul nostru, poezie de Cin- 
cinat Pavelescu. Toader norocosul, monolog 
în poezie de Petru O. Orlăţanu. Cinci pâni, 
povestire de I. Creangă. Wiliam E. Glad- 
stone {cu ilustraţie). Un haiduc turc. Ghici- 
lori. Felurimi.

Numărul e împodobit cu 2 ilustraţii.
Am f i  făcut 'şi mai bogat acest număr, 

dar în conziderare, că urmează Anul-nou, 
ş i Boboteaza, vom scoate şi numărul viitor 
hi aceeaş mărime, ca nrul dc azi.

Tot la acest număr să alătură pen- 
Î7U abonaţii noştri un Călindar de p ă re te  
J e  1910, ca D a r de Crăciun dela „Foaia 
Poporului11. Acest Dar de Crăciun îl vor 
primi şi aceia, ca ii în t iă  de aci încolo 
ca abonaţi n o i la  „Foaia Popoiulu i“.

Advocaţi noi. D l Dr. Dumitru Şte
fan, care a făcut de curând -cenzura de 
advocat cu bun succes şi are praxă în
delungată, în urma învitării mai multor 
fruntaşi îşi deschide zilele aceste cancelaria 
advocaţială în Sebeşul-săsesc. Dl Dr. Ştefan 
este născut din popor, îi cunoaşte dorinţele şi 
■durerile lui şi-va fi mult folositor oamenilor 
noştri din părţile Sebeşului.

— Dl Dr. Candin David, aduce la cuno
ştinţă, că a deschis cancelarie advocaţială în 
Abrud, în casele răposatului notar public Mi
hail Cirlea din piaţa principală. Atragem atenţia 
asupra noilor advocaţi.

Dar frumos. Dl Dr. Teodor Mihali, de
putat, împreună cu soţia, şi-au răscumpărat 
felicitările de anul nou pe 1910, dăruind la 
şcoala confesională gr. cat. din Dej suma de 
1000 coroane; pentru studenţii săraci români 
dela gimnaziul din Dej 100 cor., iar pentru 
Pomul de Crăciun ce se va face în scopul 
ajutorărei copiilor săraci din Dej, suma de 20 
cor. Dl protopop I. Vele din Dej aduce mul- 
ţămite în numele şcoalei şi ştudenţilor.

Director la „Lumina". Director executiv 
al băncii „Lumina" din Sibiiu a fost ales dl 
Pantaleon Lucuţa, căpitan e. r. şi cassar con
sistorial în penziune.

Alegere de învăţător. Duminecă, în 2 
Ian. c. s'a făcut alegere de învăţător în Sibiiu, 
parochia Poarta Turnului. Dintre 4 concurenţi 
a fost ales cu maioritate de voturi dl Ioan L. 
Imbărnş, înv. în Sângeorgiul de Câmpie.

Nu u ita ţi a abona „ Foaia Poporuluiu 
pe 1910, fiind aci sfârşihil anului. Ru
găm pe toţi abonaţii noştri să binevoiască 
fiecare a caştiga încă câte un abonat nous 
ca să putem face tot mai multe îmbunătăţiri 
la foaie. Osteneala ce le-o cerem să va re- 
compenza prin buneţa şi cuprinsul tot mai 
nteresant al foaiei.

Înaintare. Dl Nicolae Pop, director de 
finanţe în Oradeamare, a fost înaintat zilele 
trecute la rangul de consilier ministerial.

Zburători români. Am amintit, eă avem 
şi noi zburători sau cum sâ mai zice, aviatori 
români. Intre aceştia cel mai de samă este dl 
inginer Aurel Viaicu, Ardelean din jurul Oră- 
ştiei. Maşina lui de zburat, cum să ştie să 
face la Arsenalul armatei din Bucureşti şi e 
aproape gata. Maşina are o lungime de 30 
metri, aşa dar de douâ-ori mai mare, decât 
maşina lui Bleriot, şi o greutate între 80— 100 
chilograme fără motor însă, ceea ce reprezenta 
jumătate din greutatea maşinei aviatorului 
francez. Avantajul acesta a fost realizat de 
d. inginer Viaicu, prin întrebuinţarea unor 
beţe de lemn întărite prin fier în loc de tu
buri de fer. Mai adăugăm apoi, câ soliditatea 
nu safera nici de cum prin aceasta reducere 
a greutăţei. Cu maşina sa, dl Viaicu va putea 
face zboruri de cel puţin opt ore durată. Mi
nisterul de războiu a dat suma de 10.000 lei 
pentru cumpărarea unui motor de 40 cai 
putere. Marţi săptămâna trecută inginerul 
Viaicu a plecat la Paris.

Adunarea „Reuniunii proprietarilor de 
vite din Orăştie". La 26 Decemvrie n. a avut 
loc în Orăştie, adunarea — anunţată şi de 
nol  ~  a Reuniunii proprietarilor de vite din 
Orăştie.

Adunarea a deschis-o dl V. C. Osvadă, 
care a făcut istoricul reuniunii, arătând mul
tele piedeci ce s’au ivit în calea înfiinţării re
uniunii şi a schiţat programul de muncă al 
acesteia.

Conform datelor statistice adunate există 
deja prin satele noastre un număr de tovă
răşii ocazionale pentru asigurarea vitelor, şi 
anume în următoarele comune:

Guşteriţa (com. Sibiiului) cu 100 vite în 
valoare de cor. 14.000. Dobra (com. Hune
doara) cu 300 vite în valoare de cor. 60.000 
Herman (com. Braşovului) cu 356 vite în va
loare de cor. 47.000. Proştea-mare (com. Târ- 
nava-mare) cu 185 vite în valoare de cor.
27.000. Vraniu (eom. Caraş-Severin) cu 555 
vite în valoare de coroane 116.000. Râhâu 
(com. Sibiiului) cu 220 vite în valoare de 
cor. 35.000. *

Afară de acestea mai funcţionează to
vărăşii pentru asigurarea vitelor şi în.alte sate.

Cu înfiinţarea reuniunii se speră a se 
face pretutindenea tovărăşii filiale şi din ace
stea apoi grupe de câte 3000—3500 de vite 
în valoare de circa Cor. 1 mii. Reuniunea 
conform statutelor sale nu este speculativă 
ci de ajutor, scutind membrii ei de pagube!
Dl Osvadă cere sprijinirea Reuniunii.

Au urmat discuţii libere. S’a primit 
apoi propunerea domnului profesor D. Comşa
1 . ea reuniunea să lucreze deocamdată
la întărirea tovărăşiilor ocazionale pentru asi
gurarea vitelor existente, sâ formeze din ele 
Ş?nP™ 9̂  după ce va fi câştigat experienţe, 
sa-şi lărgească baza operaţiunilor sale.

S’a ales în urmă direcţiunea astfel: Dr. 
Romul Boca, (Orăştie), Dr. Simion Cornea, 
(Sighişoara), Dr. Ştefan Erdelyi, (Orăştie), Pro- 
copiu Herlea, (Cugir), Adam Leşnican, (Dobra), 
Ioan Moţa, (Orăştie), Vasile C. Osvadă, (Hu
nedoara) şi Dr. Ga vrii Tripon, (Bistriţa). Di
recţiunea constituindu-se în şedinţa sa dela 
18 Dec. n. a ales preşedinte pe dl Dr. Ştefan 
iirdâJyi, iar director executiv pe dl Vasile C. 
Osvadă; în fine a angajat ca veterinar al reu- 
munii pe dl Dr. Traian Iarca.

0 nouă firmă românească. „Munca“ din 
oebeşul-săsesc scrie următoarele : Frontispiciul 
noului institut de credit „Agricola" din Sebeş 
s a împodobit eu o firma nouă, care ne cau
zează o deosebită bucurie fiindcă ea ne dă 
dovadă despre trezirea ţăranului nostru şi 
apucarea lui pe tărâmuri până acum nebă- 
tuciţe de noi, dar cari au îmbogăţit pe atâţia 
străini. Această nouă întreprindere este Ma
gazinul de cereale** (bucate) al harnicului nostru 
econom Ioan S. Opincariu, despre cari ştim 
ea e pnceput la astfel de afaceri şi că s’a 
pus in legătură cu alte magazine de bucate 
mai mari şi reale, conduse tot de bărbaţi vred- 
nici de-ai noştri. Peste t»;t constatăm cu pl&- 
cere, că atât în localitate cât şi în unele comune 
dm jur,  ̂avem câţiva economi, cari au înce
put a să îndeletnici în mod sistematic cu ne

goţul de cereale şi de vite. Astfel în Lancrâxs 
economul Nicolae Petraşcu liferează regulat 
vite la târgul din Budapesta.

Premii pentru împădurire. Din premiile 
pentru împădurire ale ministerului de agri
cultură au fest date câteva şi comunelor ro
mâneşti. anume: Un premiu de 1000 coroane 
l’a primit comuna Târlungeni aparţinătoare 
Sâceielor, com. Braşov, premiul al II-lea de 
800 coroane l’a primit comuna Răşinari pentra. 
împădurirea a 100 jug. cat. premiul al III-lea 
de 600 cor. l’a primit comuna Cristian din 
eott. Sibiiu pentru împădurirea alor 35 jug, 
cat. comuna Meşindorf din cott. Târnava Mare 
500 cor. pentru împădurirea a 16 30 jug. cat. 
Au mai foat renumeraţi şi următorii codrent 
români, cari şi-au câştigat merite la împădu
rirea terenelor puse sub supravegherea lor:. 
Radu Băcilă, 100 de coroane, iar Aleman Bon- 
tea şi Ioan Giurgiu câte 80 de coroane.

Urme noue de-ale Romanilor în Ardeaf
s’au găsit în pământ, în grădina proprietăţii 
episcopului de Alba-Iulia, mai multe obiecte., 
cari sunt de pe timpul Romanilor.

Intre obiectele găsite sunt mai multe 
bucăţi de mozaic, apoi o bucată dintr’o statuie 
artistic turnată, care reprezintă capul cu coif 
al unui prins (probabil dac) şi a unui soldat 
(roman). Preţios e mai ales monumentul, care 
a fost ridicat pe mormântul unui soldat, anume 
Zenon, de cătră soţia lui. Intre locul unda 
s’au aflat aceste obiecte şi între cimiterul co
mun Be întindea pe timpuri strada cu mor
mintele Romanilor din Dacia. Episcopul a dat 
voie îngrijitorului muzeului Bdla Cserni se ur
meze cu desgropările.

Foaie cehă oprită. Guvernul ungar & 
oprit să între în Ungaria gazeta cehă „Czas*. 
„pentru direcţia ei anti-maghiară“.

înscrierile la universităţile din Ungaria.
înscrierile pentru semestrul al doilea încep, 
la universitatea din Budapesta la 7 Ianuarie 
ţinând până la 18 Ianuarie. Rectorul poat» 
admite înscrierile pănă la 18 Februarie. S»«- 
denţii cari vin din străinătate pot să se înseris 
pănă la 15 Martie.

La universitatea din Cluj: Dela 7 Ia
nuarie pănă la 18 Ianuarie, iar după aee*t 
termin numai cu învoirea deosebită a rectorahii 
universităţii.

 ̂ Urmările pomenelor. „Gaz. Trans.u «jriu 
următoarele: Săptămâna trecută a murit i i  
comuna Stupini de lângă Braşov economul I. 
Constantin. La pomana ce i-s’a fâout răpo
satului, intre alţii, a luat parte şi econom>!
I. Ardelean din Hăghig. După cum ştim, la 
pomană Românii noştri beau din greu şi laud*, 
pe mort. Aşa s’a întâmplat şi aici. Ioan Ar
delean — de supărare după cel mort — încă 
a beut, şi ce-i mai mult, atât a beut, întâi 
a doua zi dimineaţa a fost aflat mort în grajd 
între bivoli. Medicul chemat la faţa locului!, 
a constatat că moartea i-a provenit din bem- 
tura cea multă. Acesta nu-i primul caz — 
când din banii cei mulţi, aruncaţi la pomeni 
pe vm şi rachiu, se face moarte de om şi 
mulţi ajung schilodiţi, iar alţii în temniţe. —
-N ar n oare mai bine ca banii cari se chel
tuiesc cu pomenile, să se dea la fondul pentru 
întreţinerea şcoalei, la biserică sau la alte in- 
stituţiuni de-ale noastre??

Parohiile din archidieceza ortodoxă
romană a Ardealului sunt în nr. de 1002. Din 
aceste 432 au preste 800 de suflete. Vacante 
sunt 55. Dm totalul parohiilor, 19 nu au lipsă 
de întregire la congruă, fiind sau' filii, L*  
parochn eu venite mari, cum sunt parochiile 
dm Braşov şi Orăştia.

• **r? ar?. de Crăciun sângeroasă. Catolicii 
şi protestanşn serbează de obiceiu presără de 
Anul-nou, sara lui Silvestru, cu serbări zgo
motoase, mai cu samă la oraşe. De astădatâ 
sara de Silvestru a fost sângeroasă în Berlin 
In noaptea spre Anul-nou s’au făptuit în Ber-
nmnî • n atac.un d® jefuire, încercări de 
omor şi alte cnme. Poliţia întreagă a fost 
toată noaptea în slujbă.

Emigraţia. In comitatul Torontal s’au 
dat anul trecut 393 paşapoarte, pentra 641 
persoane. Partea cea mare a emigranţilor »’a
nersoan^“ eT a’ lD? oi abia 8’aa înto^  96 de persoane m decursul anului.
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Pentru Muzeul-Asociaţiunii. P. T. Domni 
al căror nume este indus în consemnarea pre
zentă şi-au răscumpărat felicitările de Anul 
nou 1910 pentru fondul Muzeului-Asociaţiunii, 
contribuind următoarele sume:

Dr. Zosim Ciur top, advocat, Câmpeni,
20 cor. Nicolau Garoi, advocat, Zerneşti, Aua 
şi Dr. Vasile Pahone, advocat, Bistriţa, Sidonia 
şi Dr. I. Popescu, advocat, Reghin, Dr. I. 
Fruma. advocat, Sibiiu, câte 10 car. Sever 
do Barbu, secretar de bancă, Reghin, Dr. At. 
Marieneseu, Sibiiu câte 5 cor. George Borzea, 
paroh, Coveş, T. V. Păcăţian, publicist, Sibiiu, 
câte 3 cor. Gavril Ciobotar, paroh, Gyimesbiik,
1 cor. Sibiiu, 29 Decemvrie n. 1909. — Iosif 

«Starea Şuluţu, prezident.
Profesor de limba română. Consistorul 

diecezan din Caransebeş a numit pe profesorul 
preparandial Criseiu, profesor de limba ro
mână la gimnaziul lui Burdia. La gimnaziu 
sunt numai Români, vre-o 200, cari erau lip
siţi de propunerea limbei materne. întrebare,
<sa cum va propune Criseiu, oare nu ungureşte.

Graţiare. Din Paris să vesteşte, că pre
şedintele republicei franceze a iertat de restul 
pedepsei de închisoare pe chelnerul Mathie, 
®are în luna Iulie îl atacase pe uliţă. Mathie, 
juni ştim, fusese osândit la 4 ani închisoare.

Marele vizir al Turciei, Hilmi-paşa, ajun
gând la neînţelegere cu junii Turci, a abzis 
de postul său şi a. fost numit de nou vizir, 
sau primministru al Turciei Hakki Bey, care 
e în deplină înţălegere ca partidul puternic 
■.al junilor Turci.

Ciocnire de vase. Din Londra se scrie, 
eă în canalul dintre Anglia şi Irlanda aproape 
de ţărm, s’au ciocnit vapoarele „Arcadian“ şi 
^Ayrashire44, fiind o negură deasă. Cincisprăzece 
©ameni s’au înecat.

Luptă cu un porc sălbatic, în curtea 
universităţii din Bucureşti. „Voinţa Naţională“ 
scrie următoarele: Sâmbătă dimineaţa pe la 
orele 7 sentinele postată în curtea Universităţi 
au primit vizita unui mosafir neaşteptat. Un 
porc mistreţ, scăpat de bună seamă dela ex
poziţie, a întrat nu să ştie pe unde, deoarece 
porţile erau închise, în curtea univerzitaţu. 

"Văzându-se iar închis, porcul alerga de colo 
pănă colo prin curte, căutând un loc de scă
pare Deodată, sentinela sa trezeşte cu ani
malul faţă în faţă, gata să se repeadă la el. 
Atunci soldatul îl împunse cu baioneta dela 
armă, în coastă, dând în acelaş timp alarma.

Soldaţii, cari să aflau în camera de garda, 
au eşit în grabă, împreună cu personalul de 
serviciu al universiţăţii, începând o goana ne
bună după fiară. _

Porcul care fusese numai uşor rănit, 
văzându-se încolţit căută să-şi facă loc printre 
urmăritori. La un moment dat s a repezit la 
unul din ei. gata să-l sfUşie. Un soldat̂  puse 

.arma' la ochi şi printr’un foc dobori la pamant
animalul. , , e ,

S’a anunţat circ. 4, care a sosit la laţa
locului. Cadavrul mistreţului a fost ridicat de 
-o eăruţă a primăriei.

Flota turcească, care e în o stare tică
loasă, va fi reorganizată. Spre acest scop gu
vernul vrea să ia un nou împrumut m ţară. 
Tn public circulă liste de subscripţii pentra 
flotă si „reuniunea floteia dă ca prima rată 
150 mii funţi turceşti pentru nn vapor. Ub- 
cerii şi soldaţii au hotărît sa-şi dea plata de 
p0 două luni pentru flotă. -  Uite, uite, ca 
sâ mişcă şi publicul turcesc amorţit!

Din războiul Spaniolilor în Maroco. Răz
boiul Spaniolilor cu Cabilii din Maroco sa  
sfârşit cum ştim, cu învingerea Spaniolilor. 
Teritorul spaniol din Maroco e acum asigurat. 
Războiul a costat câteva milioane dar jert e 
de vieţi omeneşti mai puţine Alta primejdie 
însă urmează din acest războiu: In oastea care 
s’a? reîntors din Africa, s’au găsit patru mu 
soldaţi tuberculoşi (cu boale de piept), can 
au căzut în această boală în urma uriaşelor 
sforţări de puteri pe câmpiile sterpe ale Africei. 
Aproape toţi sunt capi de familii can ajunşi 
acasă îşi vor molipsi familiile, formând o ade
vărată primejdie pentra Spania.

Turcii părăsesc Bosnia. Di? Saraievo 
se comunică, că Turcii din Bosnia părăsesc 
din ce în ce mai mulţi vetrele străbune, can 

« £  cămine ta t a r i  inai bnne, «nete 
. S , i  poată duce în ticna obiceiuri, şi limb»

lor. Poporul turc, preste tot, să dedă greu a 
trăi sub stăpânire creştină. Aşa au părăsit 
foarte mulţi Turci şi Dobrogea, când a fost 
dată României.

Tren jefuit. Din Dobriţin se comunică 
un jaf ciudat. Hoţi necunoscuţi au atacat săp
tămâna trecută trenul postai care umbla între 
Dobriţin şi Budapesta în gara din Kaba, fără 
ca cineva să fi observat călcarea. Dupăce au 
furat banii au sărit din trenul care mergea 
încet eşind şi s’au făcut nevăzuţi. Gendarmii 
s’au pu« în urmărirea hoţilor.

Vitejie prostească. Dintr’un oraş din Un
garia se vesteşte, că un tinăr proprietar, î  ejes 
Pdter, petrecând într’una din nopţi la un birt, 
a beut dintr’o dată o sticlă de un litru şi ju
mătate de vin: peste câteva momente s a ră
sturnat de pe scaun şi nu s’a mai ridicat. A 
murit lovit de aploplexie (guta).

Starea sămănăturilor, după rapoartele 
din ţară. e foarte mulţumitoare^ atât în pri
vinţa bogăţiei, cât şi a buneţei. Sunt bune 
nădejdi pentru viitor. Sămănăturiie sunt în 
cele mai multe părţi foarte dese. Vremea săp
tămâna trecută a fost moale şi foarte ploioasă, 
ceeace a împedecat căratul gunoiului pe pă
mânturi.

La darurile de Crăciun, ce se împart de 
„Reuniunea sodalilor români din Sibiiu“ cu 
prilejul Naşterii Domnului, au binevoit a mai 
dărui: Dr. Gr. Proca, secretar, N. Vătăşan, 
Dr. V. Stan, Dr. N. Bălan, T. Popovici, prof. 
semin., câte 2 cor., Institutul „Albina« 20 cor.. 
P. Cosma, dir. „Albinei", P. C. Sa Dr. E. 
Roşea, dir. sem. câte 5 cor., Dr. T. Brech- 
ceanu, I Enescu, D. Stinghe, P. Simtion, P. 
Tincu, I. Sârbu, C. Popp, G. Velcean, I. Va- 
tăşan, funcţ. la „Albina", Dr. Al. Bogdan, 
prof. Braşov, P. Boldea, protop. milit., cate 
2 cor. Dr. O. Rusu, adv., Dr Ioan Stroia, 
protop., câte 4 cor., Dr. V. Bologa, dir., Dr. 
I. Borcia, prof., Dr. L. Borcia, adv^ cate 3 
cor. Marius Păculea, Fl. Căpăţmă, O. Gritta,
D. Sândeanu, E. Vaneu, Popescu, A. *°PP5
E. V., I. Rebega, N. Benţia, Georgescu, Dr.

? Zaharie Gheaja, Dr. I. Moldovan, Sever PoP>
! Ioan Creţu, C. Hartea, O. Tobias, And. Guşu, 
| Dem. Gali, Enea Hoeman, los. Lissai, toţi

funcţionari la „AlbinaV fiecare câte 1 cor., 
Dr. Liviu de Lemeny 10 cor., Livia Dr. Cra- 
ciunescu şi A. Cosciuc, prof. 2 cor., I. Bărdaş, 
I. Vasilichi, I. Covrig, P. Cioconea, funcţionari 
la „Albina", câte 50 bani, A. B. 30 bani, Dr. 
Onisifor Ghibu şi Victor Stanciu, prof., cate 
î cor., P. Berban 60 bani, Comitetul fond. 
grăniţăreşti (Sibiiu) în loc de cunună pe cos
ciugul fostului său prez. onorar C. Stezar, 
10 cor.

Teatru. In Anul-nou şi Duminecă s’au 
dat 4 reprezentaţii, iar Luni s’a jucat fru
moasa comedie, „Der dunkle Punkt" a treia 
oară cu mult succes, stârnind mult haz. Marţi 
a fost beneficiul drei Angi Geiger, jucându-se
pieza „Dorf u. Stadt". Miercuri, 5 Ian. s a 
dat „Die geschiedene Frau" pieză mult plă
cută publicului. In pregătire sunt pieze alese.

Invitare de abonament
Apropiindu-se sfârşitul anului, deschi

dem un nou abonament la »Foaia Popo
ru lu i* pe anul ipio.

»Foaia Poporului« va f i  şi în anul ce 
vine, aceeaş, ce a fost pănă acum, de i j  
ani ai fiinţării sale: un apărător al drep
turilor poporului nostru, un sfătuitor sincer 
al oamenilor dela sate, făclie luminătoare 
al tuturor ce o cetesc şi-i urmează poveţele.

Ea va merge pe aceeiş cărare dreaptă 
ce a străbătut-o de 17 ani şi dela carê  nu 
s’a abătut şi nu să va abate nici odată.

In anul ce vine * Foaia Poporului< 
întră sub auspicii priincioase. Cetitorii noştri 
ştiu, că tipografia editoare a foaiei a ajuns 
în mâni româneşti, cumpărată de dl Nico
laie Bratu. Urmarea acesteia e, că şi foaia 
va € scoasă în tipar în condiţii mai bune, 
va f i  mai îngrijită şi cu mult mai bogata, 
ca pănă acum. Despre aceasta s'au putut 
convinge onor. cetitori şi pănă acum,. Cu
toate aceste p r e ţu l de abonament rămâne acelaş.

Dacă luăm în samă cuprinsul mare 
al »Foii Poporului« şi că ea apare ilustrată, 
ne vom încredinţa, că este cea mai ieftină
foaie românească.

Cerem deci sprijinul iubiţilor noştri 
cetitori şi-i rugăm a-şi renoi în curând 
abonamentul, spre care scop la numărul 50  ̂
am alăturat avizuri poştale. Rugăm a renoi 
cât mai curând abonamentul, ca să nu să- 
prea grămădească.

' Ii rugăm totodată a lăţi * Foaia Popo
rului« între prietinii şi cunoscuţii lor.

Producţiuni şi petreceri.
IN SIBIIU.

Vineri, în 7 Ianuarie n. 1910, să dă o re
prezentaţie teatrală în teatrul orăşănesc dinSibnu, 
aranjată de „Reuniunea sodalilor români dia 
Sibiiu". Să joacă piezele: „Pribegii" comedie 
din viaţa meseriaşilor, în 2 acte, localizare de 
Seb. Stanca şi „Balul mortului“ comedie de
V. A. Urechiă. începutul la 7 ore sara.

IN SĂLIŞTE. ,,
Sâmbătă în 26 Decemvrie' 1-!TO9 (8. Iar-

I nuarie ÎS 10) a doua zi de Crăciun* se predă.
I în sala festivă a şcoalei din Sălişte piesa tea

trală „Timpuri trăite" piesă poporală în 3 
acte, cu cântece din viaţa Mărginenilor, de
I. C. După producţiune urmează jo.e:_ .

IN HUNEDOARA^, 'v" 
„Reuniunea femeilor române“ din Hu

nedoara, aranjează o producţiune şi concert 
urmat de petrecere cu joc la 8 Ian. n. 1910* 
(a doua zi de Crăciun) cu concursul comite
tului local al societăţii pentru fondul de tea
tru român, în sala hotelului Miţa T)ima dia 
Hunedoara. Venitul curat să dă fondului „Reu
niunii femeilor române" din loc. ■
‘ Programul are 7. puncte, coruri, prele
geri etc. După producţie urmează joc.

IN IDA-MARE.
Comitetul bisericii din Ida-mare aran

jează un concert împreunat cu producţiune 
teatrală Duminecă în 27 Decemvrie v. 1909 
(a 3-a zi de Crăciun), în sala de învăţământ 
a şcoalei confesionale.

Programul are 8 puncte, pieze, mono
log etc. v "

IN  FAGĂRAŞ.
Reuniunea femeilor române gr.-eat. din 

Făgăraş şi jur aranjează o producţiune tea
trală împreunată cu dans, Vineri, la 14 Ia
nuarie st. n. 1910 (Anul nou), în sala Hote- 
telului „Paris" (Sorea) Făgăraş. Venitul curat 
e destinat pentru fondul reuniunei.

Program: I. jţDupă teatru," comedie in— 
tr’un act. de T. V. Stefaneli, II. „Curiositate 
femeiască, comedie într’un act, local, de M. 
Popescu n Bogdan. După producţiunea tea
trală să vor esecuta „Căluşerul" şi „Bătuta". 

IN TEACA.
Comitetul filial din Teaca al Societăţii 

pentru fond de teatru român aranjează o re- 
presentaţie teatrală urmată de dans în sala 
cea mare a hotelului „Riemer" din Teaca, în 
14 Ianuarie st. n. 1910. Venitul curat e de
stinat pentru edificarea bisericii gr.-cat. dm 
Teaca. Program: Să va juca pieza: Nepotul 
răsfăţat, farsă în 5 acte de T. V. Păcâţianu.

Oarţi şi reviste.
»Luceafărul«. A apărut Nr. 1. (1910) 

din aceasta frumoasă revistă. Numărul este 
dedicat memoriei lui Creangă, din prilejul 
împlinirii 20. de ani dela moartea scriitorului. 
Din cuprins amintim : „Luceafărul" Lui Ion 
Creangă. Ion Creangă: Poves*» ^m . 
Manuscrisele Iui Ion Creangă, tim. 
piesă de teatru a lui Ioan Creangă : „Dragoste
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chioara şi amor ghebosu. Mihail Sadoveanu : O 
întâmplare etc. poezii, notiţe ete.

Ilustraţiuni: Ion Creangă, ca diacon 5 
Ion Creanga, fotogr. din 1877 ; Facsimil după 
o pagină-manuscris a lai Ion Creangă; Monu
mentul dela Câlugâreni de d-nii Spaethe şi 
Clavel (primul proiect şi proiectul definitiv); 
Pecetea lui Mihaiu Viteazul; Studenţi români 
flin Beiuş cu Vifleimul. Atragem atenţiunea 
asupra acestei escelente reviste.

Abonamentul: Monarhie Ed. de lux 1 
an 20 cor. Ed. de lux 6 luni 10 cor. Ed. 
simplă 1 an 12 cor. Ed. simplă 6 luni 6 cor. 
Pentru preoţi săraci, învăţători şi studenţi 1 
an 8 cor.

Revista politică şi literară. Din aeea- 
stă revistă, condusă de dl Aurel Ciato (Blaj), 
a aparut Nrii 8—9 c. în o broşură 4 -o cu 
cuprins bogat. Din articli amintim: Dr. 
Oassiu Maniu: Politica civilizătoare; Aurel 
Ciato: Patriotismul nostru lămurit prin prizma 
personalităţii statului 5 Dr. Vaier Moldovan: 
După îngropare (cugetări) etc. apoi câtova 
novele, jioezii, informaţii ete.

Castul abonamentului pentru „Revista 
politica şi literara14 este 12 cor. pe an, pentru 
Savăţători, preoţi dela sate şi studenţi numai 
8  cor.

Să poate procura la administraţia revi
stei, în Blaj—Balâzsfalva.

Regulament de serviciu I. şi III. parte: 
jnramanţul şi articolii marţiali, pentru armata 
comună ces. şi reg. de Demetriu Bardoşi, eăp. 
ees. şi reg. Regulamentul o compus în trei 
limbi şi e de interes pentru soldaţi. Preţul 
§5 fii.

POŞTĂ REDACŢIEI ŞI ADMINISTRAŢIEI.
V. C. Q. în ff. Mulţumite pentru adresa sim- 

— j i _ ne faceia,.Wr.'tfBiina‘ aa-’ 
torinţa românească. Cândveni^fşi pe la noi ? Serbători 
fericite!

Jun. lit. Noi nu scoatem decât un Călindar. 
V il trimitem, împreună cu alte cărticele. Sărbători 
resele.

S-a. Să ra face. Nici o supărare.
-- ■— ,a

Redactor resp. Silvestru Moldovan.
Editura şi tiparul: „Tipografia Poporului".

Reconvalesceoţiler do vărsat
lc ajntS şi est6 catd'dca cta mii sigură 
psntra prevenirea boalelor grava

Emulsiunea lui Scott
Cine a cercat primsdată EMULSIUNEA LUI 
SCOTT este uimit, ce repede !i revin pute* 
dia pierdute. Bunul renum*, ce-T sre

Emulsiunea lai Scott
peste tot IocnJ, se bazttzi ca deosebire pe cu
răţenia şi aecclessţa tuturor pitţilor constitntiv*.

Şi asupra storw chului celui mai 
sorzbil şi crg*nizmuîui celui mai 
debil are

EMULSIUNEA LUI SCOTT 
o irfluir fă binefăcătoare.

Numai Emulsiunea lui Scott 
e adevărata şi neîntrecuta E omi
siune ixemplarâ.

Preţul unei sticle orJgi-
iîtnnul procedurei nale 2 cor. 50 f.
227 16—28 ^  capătă în ori şi ce farmacie.

Cele dintâiu auto* 
j | |  rităţi din ţară şi str&i* 

“* nâtate r ccomandă
• Kufeke», ca cel mai

D , . . b u n  nutriment 1» Pentru copn . . .* varsare, diaree, ca
tar de intestine etc.

„AJUTORUL", societate ps acţii în Şsica-mare.

C o n v o c a r e .
Domnii acţionari ai societăţii pe acţii „AJUTORUL1* să invită prin aceasta confornss 

§-lui 16 din statute la

I-a adunare generală ordinară
ce să va ţinea în Şeica-marc în 18 Ianuarie st. n. a. c. la 9 oare în localul institutului,

O B I E O T E L E :
1. Constatarea acţionarilor prezenţi şi acţiilor reprezentate..
2 . Deschiderea adunării.
3. Numirea notarului de cătră prezident şi alegerea alor 2 membri scrutinători.
4. Constatarea solvirii capitalului social.
5. Raportul direcţiunii.
6 . Raportul comitetului de supraveghere.
7. Prezentarea bilanţului.
8 . Decisiuni privitoare la institut şi eventual ridicarea capitalului social cu 20,000 e*r.„, 

sau cu o sumă şi mai mare.
9. Eventuale propuneri. - i 
Şe i ca - n i ar e ,  1 Ianuarie 1910.

Activa.

Direcţiunea.
Bilanţ cu 3 1  Decem vrie 1 9 0 9 . pasiva.

Cassa. . . . . .  , . . .
Escont . . .......................
împrumuturi hipotccaie . . .
Credite p e rso n a le ...................
Spese de f o n d a r e ...................
Mobiliar . . . . . . 
Interese anticipative la reescont

D e b it.

9543 98 Capital social.......................  ,
84351 28 Fond do r e z e r v ă ................... •1 ®°° _
5140 — Depuneri spre fructificare . . .1 58174 m
7846 — —.
348 56 Interese traneitive pe 1910 . , .1 2360 87
177 48 48
284 86 11

107 i92 16 11 1S7I92 16

Profite şi Perderi. C re d it.

Interese:
după depuneri spre fructificare 286i4 
după capitalul social . . 10.1-72 

Spese: ~ r~
porto poştal . . . . . . . . .
Profit c u r a t ................ ..  . . . .

il ' Interese: ~ j ...............
dela cambii escontate . . . . .1 2136 47

390 8ti dela împrumuturi hipotecare . . . j 138 ss-

2090
10
43

dela credite personale . . . . |  225 27

2500 39 f| 2600 f38?

______D I R E C Ţ I U N E A :
P. M oruşca m . p. ioan Ni s t or m p .

".■. preşedinte membru in direcţiune
Confrontând .aceste conturi cu registrele principale şi auxiliare le-am aflat în deplină ordin». 

Şeiea-mare,  1 Ianuarie 1910.
__M , _  COMITETUL.de SUPRAVEGHERE:

preşedinte P' C o n s t . T îp ur i ţă  m. p. A n d r e i u  V. B lo to r  a . p.

□ © v â n z a r e
o  < 8  s ă  construită din lemn de brad de 
munte, constatatoare din 4 odăi şi coridor 
împrejur. Casa e aproape nouă şi fă vinde 
din mână liberă.

Alexandru G. Cism aşiu
2 1—3 proprietar

L is z a  Nr. 130, u. p . F o g a ra s .

Dela 1 Ianuarie 1911

De arani! moşia Alţina
din comitatul Sibiiu, 7C0 jug. catastr., 400 
arabil,' loO fanaţ, restul păşuni, curţi, 
grădini. Pe moşie case, grajduri etc., apă 
curgătoare, drumul Sibiiu—Nocrich—Agnita. 
Gară la 3 Klm. Agnita şi Nocrich la 7 Klm. 
Sibiiul la 38 Klm. , 855 1—3

A se adresa Dlui V i c t o r  R o m a n ,  
Bucureşti, Strada Romană Nr. 187.

S ă c a u tă  u n  m o ra r,
care să conducă o moară cu motor de benzin...

A se adresa la 332 2—2
N i o o l a e  C n c w ,  preot 

Corbi, u. p. j/Uso-Yisî (Fogarasmegve).

Să dă în  arândă
casele cu dreptul de licenţă pentru cârcimărit 
şi la dorinţă dimpreună cu întreagă economia; 
arândaţorului, care constă din fânaţ şi arătură, 
în mărime de peBte 30 jugăre. De econ©mis 
să ţin' toate uneltele trebuincioase. Doritori: 
binevoiască a să adresa la I o a n  B l o t o r  
în Haşag, u. p. Ladamos. 925 3_ s

Prăvălie şi trafică
de închiriat sau de vândut într’una din co
munele ţârei Oltului, în jurul Făgăraşului, 
în mijlocul comunei, poziţie bună, asortată cu 
tot feliul de marfă şi mobile, casă de zid cu 
3. odăi, 1 pivniţă, curte, grădină, grajd de 
vite şi^de nutreţ. La dorinţă şi întreagă economia 
dela câmp. Din oare care cauză sunt silit a-le 
închiria sau a-le vinde. Preţ moderat.

Doritorii binevoiască a adresa scrisorile 
la administraţia „Foii Poporului“ în Sibiiu de 
unde să vor trimite proprietarului în scrisoare
m n h io o

A  apărat

Călindarul Poporului
pe M O

cel mai răspândit Călindar românesc ei® 
materii 1 bogat şi fri moaşe ilustrsţmnL 

Peţul 40 bani.

Cerneala de imprimat Otto Bâer, Drezda—Budapesta.
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Secţia I :

onoare a face cunoscut m m *] puMc depozitul m c. dc mfirfarl:

M , ki
cel mai bogat asortiment de cravate*, da 
ciorapi şi articli dc legat, îndeosebi rio-

?ufa de trleot, lână şi'bnmb&e. ' “ ’ rapi pentrU biiaţS Ct'a mai bun\ c,f iT*l
Secţia II: mai nainte M D ani o 1 • ,

» , ' . , " t0*8 “® “Sine» barehent?, Iknele de tenis, perină şi haine d8 pat, articli de blânirle.1ÎÎ1P1 Q] CifnPDO P8ntru dame, coperitoare casate, de vată, garnitur*, faţa do masă şi coperl-
j l l l l l  p i  U ilU uiiO , j 0 8 1 , 0  Pa*> ce ê mai hune corsete da fason, şaluri şi n&fVăm’, stofa da dantală şi 

«*, + x * psrdsle, covoare Înaintea patului şl In chsă şi linoleu. Cule mai bune oxforduri
pentrn Cămeş), materie pentiu şorţp, vinete şi albastre.

W *  Mănuşi Slace şi de stofă escelente! Articli de 
blani şi de stofa, cu preţuri reduse pSnS la Crăciun. Gustav Zimermann, Piaţa-mare 1.

m

Podagră şi reum ă L @ Î M g  d@ fOC,
k4l ̂  A  ?M a1« ■ A iatM a ____ y  i___* ^ - __ * ____ _ _Burere de încheieturi, împunsături, dureri de spat® 

fi şele, dureri dc muşchi, de picioare şi încheieturi, 
amorţire să vindecă mai repede şi mai simplu prin 
„Wngoarea Ganltheria a  Ini Ork6»y“. Mii de epi
stole de mulţumită dovedesc, că nu esistâ mijloc 
aj&i bun şi fiecare, care l’a încercat odată, il reco- 
nftndă mai departe. Un tub X'60 Cor , 3 tuburi franco 
S Cor. cu rambursă de comandat numai deia apotheca 
„îa *postol“ în Budapi sta, J<5zsefk6iut 64. Depou ICO.

277 3—5

B 6 6 0 0  B
de certificate dela medici şi privaţi au- 
tenticate de notariul public dovedesc, că B8S

Caramelele de piept
cu cei trei brazi ®

ale lui Ral ser ;G
de lătură mai bine î

T U S A
răgnşeals, tF«««?na, eatsr, 

trasa Măgărească...
Pachet 20 şi 40 fileri.

Doză 68 fileri.
Să capătă la Ianos Budaker fn 
Szekely - Keresztur (Crismrul - să- 
cuesc) cum şi îa toats farmaciile, 
drogheriile şi băelraiiî® m*i bune.

©el mai cn efect 
şi m ai ieftin = P U R G A T I V

Pilulele prargatlve
zaharizate ale îui

Phiiipp N e u s te is s .

(pi ule „£lisabeta“ ale lui Keusteîn).
Acesta pilule sunt a se prtfeii tuturor 

preparatelor similar*?, ci ci sunt în̂  toată 
privinţa libere de orice substanţe vătămă
toare ; se aplică cu mare succes la toat* 
morburile abdominale, sâni uşoare, curăţa 
sângele şi nid cn mijloc nu e mai favora
bil mai aevătămător ds a combate

Constipaţiunile
izvorul sigur al cslor mai multe morburi. 
Fiisd zaharizate le iau ca drag pănă şi 
copii. 1 cutie conţinând 15 bac. costă 30 
bani. 1 tub care conţin® 8 cutii, daci 1^0 
bnclţi costă numai 2 Cor. Ia comandă 
2 Cor. 45 fii. franco. 281 7 -1 0

Luaţi seâmă I PSziţi-vă de 
falşuri. Să cerem numai pi
lulele purgative ale lui ?/eu- 
Stein phiiipp. Veritabile numai 
în cszul când cutiilss şi prospec 
tul sunt provăzute cu marca 
firmei noastre în imprimare ro- 
şie-ncEgră Sftul Leopold şi sub- 
scrierea Farmacia Phiiipp Neu- 
stsia Embalagele noastre pa

tentate trsbue să fia contrasemnate da 
firma noastră Farmacia Iui Phiiipp Neustein 
1  Sl. Leopold*. V:*na I. Plsnkergasse 6. 
Depozit în Sibiiu în toate farmacule.

mărunt© şi loaţuri

322 4—4

in mic şi cu vagonul să află la

Ednard Zimmermanii
Bahngaase 14.

Numai marfă bună şi solidă. Preţuri 
ieftine, garanţie conştienţioasă.

Iuliu  Erfts
SIB IIU,  strada Cisnădiei Nr. 3.
Cea mai mare prăvălie transilvană 
da oroloKgo, b ju terii, argintării 
şi aurării îşi recomandă produsele 
ieftine, şi vrednice de preţ de oro
loage, aurării etc. 262 12—

Preţasraate ilustrate la dorinţă gratis şi franco.

Voieştl s l ta însori?
Suntem împuterniciţi din partea mai multor 

dame (între cari unele cu copii nelegiuiţi sau cu scă
deri trupeşti e tc), cu avers dela 5—500,000 cor. si 
le căutăm soţi potriviţi. Nun:ai domni (şi făiă avers), 
cari au gânduri serioase şi nu sunt împiedecaţi pen> 
tru o căsătorie gsstaică  să sene pe adresa

L. Schleslnger 
212 19—53 —  BERLIN 18, Dentschland

5Î

500 Coroane plătesc celui-ce ar mai 
căpăta vre-od&tl durere 

de dinţi ori ii va mirosi gura după-ce va folosi apa 
de dinţi a lui Bartilla, o sticlă cu 80 fii. Ed. Bar- 
iUla-Wlnkler Viena 19/1. Sommcrgasse 1. In Sibiiu: 
tn farmaciile: in Piaţa mare 10; în Piaţa mici 27 ; 
strada Cisnădiei 59; uliţa Turnului (Saggassc); uliţa 
Ocnei 2 ; farmacii Teutsch; Meltzer, str. Guşteriţci 
ri str. Cisnădiei. In B istriţa: farmacia lui Herbert. 
Sebeşnl-săsesc: farmacia Lederhilger: Sighlioara : 
farmacia lui Ligner.

Să se ceară pretntindenea apriat apa de dinţi 
a Iui Bartilla. Denunţări de falsificare vor fi bine 
plătite. La locurile unde nu să poate căpăta, trimk 
7 sticle cu 5 cor. 80 fii. franco. 1 27 —

S a r e a »  do s t o m a c h
a farntaclstuloi Scliaumann

în compoziţia sa îmbunătăţită do nou, introdusă cu 
cel mai bun succos de mai mult de 30 ani, este şi 
rămâne cel mai bun mijloc contra tuturor felurilor 
de boaie de stomach, a boaleior de intestine şi 
lipsei de apetit. Nu ne putem lipsi de el la regu
larea şi păstrarea unei bune mistuiri. Cine are în
clinare spre slăbire să ia asemenea sare de sto- 

nmch do doue ori pe zi.
Preţul unei cutii Cor. 1’50. Espedare_ zilnică pe 
postă cu rambursă, de cel puţin 2 cutii. Să capătă 

în toate farmaciile şi drogheriile.
Depozit principal laboratorul chemic-farmaceu. al 

farmacistului 290 5—20
Iuliu Schaumann lângă Viena.

J S o o le ta . t&  p e  a c ţ i i  î n  Ş e l o a - m a r e

Avem onoare a aduce la cunoştinţă publica, că banca „ A j u t o r a i ”  m  
sediul în Şeica-mare (Nagyselyk) în Piaţă Nr. 371 şi-a început activitatea in 9 No
emvrie st. n. 1909 şi se ocupă cu toate operaţiunile de banca sprijinind economia
«onorului nostru si prin întreprinderi de acest fel. . . v .

Banca Âiutorul“ primeşte depuneri spre fructificare cu 5 /2 /„, iară mai 
mari si stabile dela Cor. 1000 în sus cu 6%. Depunerile corporaţiumlor se primesc 
cu 6%. Depuneri şi ridicări se pot face şi pe cale poştala cu cecuri. Darea dupa

î» >«>« n *  *  « “ »->* —  *•
Şl do!» 2 --5  ^  bjnevoitot sprijin, semniim cn toatS stima

Direcţ iunea .
SOS 6—10

Ipsiilpsii 

p i l 8* P r e c a u ţ i e !
O r a ş e l e ,  c o m u n e l e  ş i  p r i v a ţ i i

cari an lipsă de lumină albă ca soarele pentru iluminarea s,^ . ie.nt^ rţ ^ “i'’|C’^ i (' 
stradelor in staţiuni balneare, in vile, liotele, restauraţiuni, grădini, fabric, etc.

M re p ln  „BIiiT te M l  s t f i im
îB Sibiiu (Nagyszebm) strada Giiştcriţsi Nr. 30.

convingere Westnlitoaro tepre forţa <le lumini mare, M - i r t  * sislcm

de n " 1 ™ L l“ F.p » l l » i ,o o n f o , ,»  concesiunii din partea autm tSJilor, o admişi-
 ̂ Instalaiea ap „> ]umini ; prin aceasta inovaţie s a  ajuns nu nu

bilă in fiecare localitate cu . ■ tu turor sistemelor dc iluminat asistente, ci

P i S i l p — ‘ Ş & ^ î p k e r e ,  „Lande ,  p ,i„ ,e , ,  -
esecută prompt. Deschiderea m lo Dec.

318 5—6

looy.L v W  |  i

întreprinderea „Brikettid" de lumină strălucitoare a Iu.
â L B E l C I H T

45^
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Catalogul meu mare bogit ilustrat despre

Nobilitarea viţelor
Oltoani şi vinuri 51 trimit fiecăruia

W  G E & & T IS  - w
care îmi face cunoscută adresa lui. Să ceară cartea 
aceasta şi ac«Ia, caie nu doreşte să facă eventual 
comande, p e n t r u d i n  cartea aceasta să poate in
forma asup-a vieritalui şi conţine catalogul şi o mul- 
ţisaş de ilustraţii de viţe, europene şi asericane, ră
dăcini, trupine. şi de reaumitc'e viţe Deiaware, din 
cari soiuri avem totdtauna mai multe stUioan#. P re 
ţurile cele mat Convenabile. Mii ds scrisori şi de 
ateste, între cari şi dela domenii grofeşti şi de sie 
arhiducilor. Ad.-esa: Sziics Sândor fia,’ Cultură de 
viţe, Biliard <5szeg. ;«39 13—<6

Gărămizl şi ţlgis
8« află îa măglzînui nostru dia

Bistriţa," piaţa Cailor Nr. 9
cu următoarele preţuri:

f  în magazia . . 28 C. 
o mite d« cărămizi { îa wagon la gara

A dia Bistriţă . . 34 C.
16 C.o mile de ţifchs (si- [ în “»*•*»5 » { m wagon la r _ 

rS^Un) . . . • \  din Bistriţa 16 C. 40 f.

Cărâmisils şi ţiglele (şirepurile) Suni 
d< cuaUiate superioară,

luerata şi arsa foarte binft,
din Testatul lu î  m ă i os cs s t eAS în 
Bistriţa.

C o m ard e le  ea  calea f«rai£ se efec
tuase p ro m p t P reţul se ram burstazS, d a tă  
nu ss  s ’ato«BC altcum  condiţiile d e  l ik r tre . 

P ro b e  la  c e r e r e  se tr im it .

Societatea acţionară 
de cărâmidârie

207 18—20 în Bistriţa (Besztercze)

Vinuri de masă escelsnte,
Ut» sa 40 şi 48 fiîeri îa cumpărare 
da eel puţin 50 litra ofere negustoria
148 30-  de visări

J O S E F  S O H V L T Z
Sibiio, strada Urezalai 20

PiatlEi ea awagirate priat-ţrsmil ;1 iiţlcci U cc;m,

Fabrica de motoare şi de maşine

K&lmâr şi Engel
B u d a p e s ta  T., L ipot>kSrnt 2 2 .

Işi recomandă motoarele de benzin, locomo- 
biiele ds benzin, precum şi motoarele sale 
de gaz sugativ, eele mai simple şi întocmite 
pentru maşine de îmblătit şi pentru mânarea 
de mori, cari sa pot vedea ori şi când puse 

in mişcare în V. Lipot-korut 22.

Garanţă deplină pentru îmblătit escelent! 
802 Novitate singur esistentă! î —20
Aceste motoare, au mers uniform, şi în 
urma construcţiei lor foarte simplă să pot 
msnna uşor şi de cel mai neespert om. 

Listă ds preţ gratia şi franco.
P reţu ri iefine de plătit în fra te !!

mMM

C e l e  1 5  z i l e  i e f t i n e !
In decursul timpului dela 1— 15 Ianuarie c. vând toate ghetele de gumă cu 

preturi foarte scăzute. Iubitorilor de gliete de aăpadă le ofer ocazia a să putea pre
vede ieftin cu gliete de zăpadă exlr^tari. In galoşi eu am introduşi galoşii dc 
;;i<2lsinâborâu, de renume universal, mai departe fabricate americane ŞÎ ruseşti. Să 

‘siicote.se ieftin şi galoşii pentru copii. fin MM™* «tim» •• 334 2 - 2

W  jMci sS repari şi ghete 
de gumi.

Ou distinsă stimă

IOAN GXTSOHNER
conducătorul depozitului >Tarul< de ghete.

Pumpă catenară-rapid
= pentru fântâni =

cu globuri de gumi, patent.
A  nu să confunda ca alte sisteme.

Prestaţi™ stabili:
& pumpei simpie cam 5000 litre 

. a pumpei diipîe „ 1 0 ,0 0 0

Reprezentanţa la : 28 48 -52

Carol F. Jickeli, Sibiia şi Alba-Iulia.
Pîimpe totdeauna în depozit.

Descrieri şi preţuri la dorinţă.

I

Prin numeroasele scrisori de mnlţămita trimise mie pot c}pvcţU-~e£; nil este 
nimic mai bun .şi mai ieftin, ca t ....  ̂ •—  ■-----------

fiocMroooooooooocMaocMrocxioooooooooo
©  
o

âoacele de piuă do Cisnădia g
Cine vrea să aibă matraţe ieftine şi bune, sau paturi şi perini vecinie dura- O

bile, acela sâ se îndrepte la mine cu deplină încredere. Pentru lucru de curelărie O
şi şelărie, pregătirea de sersamuri la cai (gura hamului) etc. sunt introduse şi la g j
artileria c. r. şi valorate. Mai departe fac atent la ţoalele do cai militari şi pentru 4»» 
feciori, de Cisnădia, la postavul de Cisnădia, articli de lână de oaie şi produsele
şcoalei noastre de ţăs&torie de specialitate. q u ^

295 5 -2 0  Mihail BrGtZ, Cisnădia (Nagydisznod). jpf

In s t i t u t  d e  c r e d it  f u n c ia r  d i n  S ib i iu .
I P l a ţ a  m as* ©  N r .  3 —£5.

iapmtar! Mpiteeara pi saaltăţl,
fH a i- im ir i  fţ& ii©iajp@ 9

esaCtto de d i f l  
68 î l  pot Ismb&rda la banca nostro- 
angarS, si pot depana latosla tribuna
lele sragssîs de stat drept cauţiana şi 
«radia şl sa MBţtanl de căsăterfi aiHt&re.

Depuneri spre fructifere,
teşîs :°fff* rîa te ®îeS81® âspsa«i a pll- 

Kfeoaptar® âc e&mbii.

â fs ifU fi p@ e ta te  publiet. 

©raiit© de cont-curent
castra îatabaîări şt altă garanţă.

JS © © © ra ta r e a
t  kzm ilmti âi baiel şl ds maSs piriB

Cassa de schimb
Sub caKdiţicai cdasts, msi ca e£®e 2 :

campifgf®® ţi Tâazsrea da eftats gttbEa® 
Eienata gtr&lai,

sfasEgSram faşraaeloî ţi efMtticx testata,
lu ssM is â§ e i i l i i ,  s t a i  ş] g se ifilii ,

fio & seas£ri şi bilet* i a  eremit 
psatea itrătaătst*,

îngrijirea de coaie de cupoane.
M m  lîtsSsIsr ta i^eUt s?fa pisfrEs,

liliiflifii fig imM da e&sia is fg?
C*£Î0 lîpSsStsX ecatrs isMadlnld

îl 8 tgMgsrii, sta. 8 25 —

Informaţiuni asenanţite s l  daa ee bnaSvoinţfi $i fărfi apese
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RĂCEALĂ,
■ tafluenţă, puţină tusi e sufieiantă, să’l aducă pej 
[om în rerhul de viaţă; biccilclafă drumul sprej 
[pîanvâm şt deji s’a desvoltat din boala cea fără I 
pericol, un ptri'o l deviată. Tuberculoza pândeşte 
în fiecare tusă şi de aceia are tot insul, care! 

; tujeş'.c, simte dureri de piept, e întrocnat, n’are |

i spetit, să simte rău şi obosit, să folosească s i- ! 
5 rapal din miere ds tei a lui Orkeny, premiit co j 
[ medalii de aur. lomoaie tusa, dissjslv» flegma, i 
« alungă asudatul de noapte*, cars’l slăbeşte mult f 
| pa om, îmbunătăţeşte pofta de mâncare şi e o J 
5 adevărată binefacere pentru acria, csre răsufiă 
Jgreu. — O sti li  de frobă S Cor., o sticlă mare 
[5  Cor. şi 8 stic!fi franco 15 Cor. cu rambursă] 
(numai prin fab icantul. 278 A 6 —12

I F a r m a c i a  „ I a  a p o s t o l “ ,|
Budapesta, Joziefkorut 64. Depou 100.

Ludovic Fereacz,
croitor de bărbaţi,

Sibiiu, str. Cisnădiei Nr. 12,
recomandă p. t. publicului

c e le  m a l n o u e  s to fe  «Se Iarnă  
==3=r în  m are  a so r tim e n t  . —

a o n t a ţ l l ® ____ 
sosite chiar acum, pentra fieirse de
i r l i f i  stofe englezeşti, franţuzeşti şi
indigene, din caî  se esecută după
măsură cele mai m odem e vestminte
precum : Sariio, Jaquete,  ̂haine de
SSlDn, cu preţuri foarte moderate.

Deosebită atenţiune merită nou
tăţile de stofe pentru pardiSiQFi şi 
„Bsylaiîl'N cari se află totdeauna în  
deposit bogat.

Asupra reverenzilor confecţio
nate în atelierul meu, îmi permit a 
atrage deosebita atenţiune a On. 
domni preoţi şi teologi absolvenţi.

In caşuri de urgentă confecţionez 
un rînd complet de haine în timp de 
24 ore. 81 30—Uniforma pentrn voluntari, cnm şi
tot feinl d® articli de uniformă, dopă pre
scripţie croitura cea mai nonă.

Marca de Bcotirt: „Ank®*.

llnlment Gapsicl comp,,
lolosmtor pentru

â i k i r - P a l i - E x p i i l i r
aşterni leac de casă ^ o r a t  de mult, rare
s i  foloseşte de malţi ani ca facţiune sigură 
— : la psdftgrfc, reumatism şi răceli. —
if.nMa Din cauza imitaţiilor de puţini va* 
âlBUţlo. |oâr8 s|  gm precauţi la cumpărare 

primim numai stide originale, In 
ţatule cu marca de scutîre Anker ţi cu 
numele Biohter. Cu preţul de 80 fii-, C. 140 
şi Cor. 2-— să capată aproape ln toatefer- 
macule. Depozit principal la Iosif TiSrSk, 

farmacist în Budapesta.
Farmacia Iul Dr. Riehter. U 

Leul de aur' în Praga "
___ = Şoseauâ Elisabeta Nr. 6 n o u .-------

I U  Espediţie zilnici. S42 14—26

Osers si Bauer fabrică specială pentru 
construărea de motoare.

V I E N A  X X ., Dresdnerstrass* 81-83/a.
Filială pentru Ungaria: BUDAPESTA VI., Podmanicikygassts 18.

Locomobile cu benzin
Fabricate recunoscute de clasa primă. Garnituri complete de îmblătit. 

Hotoaro cn benzin. Motoare cu gaz sugativ.
Forţa de mânare cea mai ieftină din prezent (2—3 fileri spese de mânare). 

Preste 1000 aranjamente în mâtiare. Condiţii de plată favorabile. Preliminare de spese 
gratia şi franco.

In tim pul din urm ă a *  furnisat garnituri de îm blătit în tre altele urm ătoarelor firm e: 
Schlosser Ioan, Sas-Veseuş, 8 HP aranj. de îmblătit. Pop Antonie,Bucerde»-vinoasă-uogu- 

rească 1. Alba Iulia 8 HP aranj, de îmblătit. Nicolae Băcilă, Nucet, 1. Sibiiu, 10 HP aranj. de îmblătit. 
Faff Mih&ly Fslso-Bajoaa, 4 HP aranj. de îmblătit. Nuszbaum Aron, Bethlen-Sz.-Mikl<Ss 4 HP aranj. 
de îmblătit. ,Doczy, Csiksztreda, 10 HP aranj. de îmblătit. ______ ___________  *1—

Institut indigen. Bănet de:asigurare
„TRANSILVANIA"

■dfit H i i t > t i l l  o  o  _ întemeiată'la amil 1868 .
In Sibiiu, BtriMla Cissi&fiHei mrsal 5  (edificiile proprii),

asigoreazS în cale ra*l avantagioasa condiţii: 21 sa—52

.c o n tr a .p e r ic o lu lu i . '.d e  ■ in o en d iii..ş i  ©spiosins©,
edificii d e  ori-ce fel, m ob ile  m ărfu ri, v ite , 
n u tre ţu r i  ş i a lte  p ro d u c te  econom ice etc. x

.-= =  « y ^ ia p i ’a, v i e ţ i i  o m u l e i  ... , —
la toate eombinsţiils, capitale pentru casa! morţii şi m  termin fix, asi
gurări de eopii, de stadii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă ete. etc.

Afligur&ri poporale f&rft cercetare snedical&
^sigurlri pe spm  dc înmormtntar* cu «elvirta imediatS a capitalului. .= = . 

Vtlerl asigurate contra incendiata!: Capitale aslgrarat® asupra vlaţtfs 
. U ^ M U .  M rM M b - . e .8 8 i . 4 B4  ®or@âa®

Dela întemeiare institutul a solvit: 
pantra dospăg. de Incendii 4,484.278.88c .  pentrn capitala asig. pî Tlaţâ 4,028.118.12c.

Oferte şl ori-ce informaţiuni s i pot primi dela: 
Direcţiunea în Sibiiu, str. Cisn&diei nr. 5 etagitt l .  eurtea M i  
prim agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa şi Cluj, 

nrecum si dela aubagenţii din toate comunele mai man.

A te lie r  d e  c u re lă rie , şe lă rie  şi co fe ră rie

ORENDT G. & FEIRI W.
(odinioară Societatea corelărilor.)

Str. Cisnădiei 45. SI BEI P.  Heltauergasse 45 __

Magazin bogat în articol® pentrn #
e&roţat, călărit, vânat, sport şi voiaj, p©clăşi 
şi procovfcţari, portmonee şi bretele soiitl©

fl site 81
= = = = =  articole de galanterie = = = = = =

ea preţurile cele mai moderate. _
Curele de maşini, curele de cusut şi legat, Sky (vârzobi)

peraanent în deposit. . .
Toate articolele din branşele numite şi reparator» lor se esecută prompt ?i ieftin.

Liste «te preţuri, la cerere, se trimit «ranco.
Comandele prin portd se efectuesc prompt fi conştienfio*

Mare iepMit de h»mori pentrn cai dela «olurile «Hr mai ie!(tinep*i>i 
K l e  »T fln ,, eoperitoare (ftari) de cai ,i «fere de <*lMor.e
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S a lo n  d o  p ă lă r i i  d s  m o d ă

August Gruber
S i b i i u

Piaţa mare Nr. 19, et&giul î.
Deposit da confecţiune d a  păl ăr i i  

de m o d ă  de cele mai eleganta şi articli 
ds modă de toate preţurile, şi model® ori
ginale vienezs şi pariziene. 86 4S—

I
I
I
|

I
I>9

E p i l e p s i a *  Cine sufere de epilepsie, 
nevoie şi alta boaie de aceste serioase, să 
seară o carte de desluşire, care să capâtă gra
tis şi franco prin »Priv. Schwanen-Apotheke*, 
157 Frankfurt a M. (Germania). 25—52

Câfewa cuvinte 
asupra talelor -secrete..

£  trist, — dar îa reaEtsto adevirat c i Is 
m m m  ds aai s b&tâtoara is osM malţiassa acdsi 
«satcal, s  ciror s&eg* şi sacuri tra£s*iri ssat stxo- 
-S$te şl cari is  urma uşurinţei din tiaei’sţs şi pila 
ţi «prinderi rsls şi-su sdrunriaat sistessml Eersca fi 
p c ta m  spirituală. S  tisapul «aprem ea acestei 
s tă ii îngrcsitosre eă se pană capăt. Tiabae s£ fit 
siarra  ckirc să dea tmeriîaci desiaşiri bbs3--rcitasr«, 
raaceic şi maănuEţits I» to t ce priveşte viaţa sssu- 
s 'i j  — trsbc» s i 8a cineva căruia oseaeâii eI-şî 
Sscrcdisţeze fără te&mă, fără sSaiă şi ca fc.crsd«î3 
«Scaroril* lor secrete. Dar au e îs deajusa iasă n 
dsJtiinai aceste năcasuri ori şi cai, d  trebua s i ssa 
«îkesisa «jssi astfel ds medicspsciaiisîj coaştisacies, 
r,K3 ştie s& des asupra vieţei sMcri huîis sesresls 
ş! şti* a ajuta şi morburilor cs>dsja evtctcsi esdstl 
a îaac i apoi Ta îaseîa existenţa boaJelor se®?eta.

D« o chemare atât de măreaţă şi pentru 
ac-ist scop e institutul renumit îa toati ţsra ă! 
B-sîdai P A L O C Z ,  medio de apitsl, «petialiat, 
fBsdapestffi VII, Râkoeai-nt. 1®), msds pa lâagî 
sSSssraţis esa sasi strictă, primeşte ori-cins (atât bâr
feaţi! cât şi femeile) desluşiri asupra vieţet sexuil*, 
sade sângels şi snpurile tnjptjti ale br.fenvcîul s3 
co iiţî, nssrvii i-s® întăresc, tot orgsaismsl i-sa e'i 
feareasS dc asteriiia do boală, cMsrarite snă*ts?ri 
S*s« iiai|ts5c. " '

F&j'ă coatsrbErcs ocopsfic-âlor sun; sa dff. 
F AL O C Z vindeci deja ds sas dc sila rap*de şi 
radical en metodul «ăa propria da vtadseare, 
ebhr ?i cezurile cele mai ntg’tsa. ransfe eiSlsţica, 
SscaisJc 'da ţa”e, be-jică, r.rrvf ţi şlrs cpisSios, îses- 
SmtciiVx ds eonrede a niaţei, uimirii* otialsă ş, 
ais siilisalai, «recţiunilc ds spaimă, slSfcirsa outersi 
feîrbfceyti (impotenţa), vităraătnrils, fcosîsk de aărjs 
«5» pi*'® î» toate boaW-s organelor sexuala tesss- 
sţii. Per.trK femei e u&U sie aşieptsro sr^srsUl 
fi eţira  sep3Tsîă. In ceeace priveşte oue, ~d*plr> 
îîren sa  sst£ piedecă, căd dacă dostra, dis ori ţ t  
ssssiă n’sr putea veni In parsoscX, atssad ca plă- 
csra i n  n  ds rispuns aiaănunţit foarte discret 
glie scriscare (in epistolă e de s’jcos s ss slltor* 
eoesb» ssarca ds rS*sj,uns.) Limba română b® var- 
is ş te  perfect. După încheierea rarei, epistole!* te  
ard, orie /a dorinţă sî retrimit EecSrcis. Icstitutulse 

/  ?agri]eşte şi de ssedicsEsente speciale. Visitele ce 
primesc începând dela 10 ore a. rn. şi pSnă la 5 ore 
p. m. (Dumineca până la 12 ore a. m.) Adresa: Dr. 
PALOCZ, medic de spital, specialist, Budapest YII, 
Râkdczi-ut. 10. 80 34—

1 mâ

% V

¥îţi  elfoits d© vie
Ia sortare conştienţioasă, recunoscută în 

ţara întreagă

Port-altoi americani
deplin desvoltate şi crescute in teren dehsros,

Viţe nobile europene,
îs cele mai bune soiuri de vin şi de Ale

gorii şi pentru struguri de m ăsă^

Pădureţi de acaţi şi giedici
liferează cu preţuri moderate

Pepiniera primă ardeleană alui

M ih a J Î A m b r o s i
in M e â i a ş  (Medgyes Nagykukul!6rnegye).

prietinul vsisrului 254 is~
cstalog al soiurilor şi preţturfent împreunat cu in
strucţiune populară şi practică pentru plantarea viilor 

trimite ia cerere ori şi cui gratis şi frscco.
BSSSaiSiaSŜ KBSK

„ R A C O Ţ A N A “
I n s t i t u t  dle c r e d i t  f î  e c o n o m i i  s o c i e t a t e  p e  a c ţ i i .

Centrala: S e i c a - m a r e  oaBaproprie. Filial»: ^ t a a ^ t o P ^ l e .
Giro-Conto Oesterr.-Ung. Bank. P o^sparc^a  nng/Co. ^113- Clear,Do.

ţEsr î n t e m e i a t ă  la a n u l .  1898.
n .“  . . . Cor. 200,000-—
C apital s o c ia l .................................... • . \ ri nRQ-9ft
Fonduri (de reservă, binefaceri, cultural, şi de pensiune) „ ^Qg’ggy.__
Depuneri spre fructificare . . . . . • • • • > nnn

Primeşte depuneri spre fructificare pănă la Cor. 1000 cu 5%; dela or. _
cu’ 51/2, iar dela 10,000 în sus şi dela corporaţium cu 6%,_ plăteşte şi darea.

ţ t Eseomptează cambii cu cel puţin doua subscrieri.
Dă împrumuturi pe cambii cu şi fără acoperire fiipotecare cu 1 8 /0.

Ore oficioase în toată ziua înainte de ameazi dela 8— $2, după ameazi dela 2—4 ore. 
304 6 -6  -• D i r e c ţ i u n e a .

% o m » o o o o a d > o o o ® o o o ^
2  Am onoare de a adacs k  conoştinţa presott^k! 
0  nici o oboseală precum şi cheltuială am renovat hotâ; 
Q dsss de mine da 10 ani sub firma . ; ■

i)lic  călător, că neoruţând 1  
Curanta! şi cafeneaua con- 5
3 ^®

0

dela

-0  . . .

o  , . _
0 S t râda  T n r n n l n i  j j g   ̂ .^ r* 11
0  adaptându-le conform cerinţelor timpulai şi como®iSţti onor. pubb'c călător.

0  Odăi eomfortabile şi curate ^  iwTsiS. $smcm p
$ -m.: O d a ie  cl© s c a ld ă  ............. 0
§  C a f e n e a  şi r e s t a u r a n t  de mână primă în casă. C a l i n ă  e s c e l e n t ă ,  ^
0  pr«ţari ieftine şi serviciu atent. — B e r e  p r o a s p ă t ă  şi anume sibiană de Hrb«r- 0
0  mano, bir* nesgră de trei stejari şi bere Drehar de Steinbruch, precum şi y in ta r i  $
0  c a r a t e  şi n a t u r a l e  de butoi sau butelii. 0  
a  Mulţâmind psntru Încrederea dovedită faţă ds mina şi p&nă acuma în o măsură a  
¥  atât da mare, rog a mi-o păstra-o, onorâsdu-mă şi pe viitor şi semnez ţ
a S i b i i a ,  1909, Septemvrie. cu stimă ^

1 ioan  mm Am l
0  247 14 — hotelier şi propriet. 0  

. 0  0 >0 «»«>€»0 «*ţ:«»0 0 -<0 - 0  O O O O O O O O O O O O O O O  O O O O C t

Afurisita de tusă 
mă înneacă.

La tuşii, r&guşalĂ şi întrocnare ajntă 
sigur şi repede

Pastilele de piept ale lui Egger
au un gust admirabil şi nu strică pofta de mlncare.

Un carton 1 cor. şi 2 cor.
Carton de probă 50 fii.

Depoul central:

farmacia „La palatm“
B tz d a p e s t ,  VI., Văczi korut 17.

Trăiască I

j*Sl f»»
4 .f '

v-i-ST'̂ T-i ).l

J;m&X/'ti-J"- :

Pasti’ele Iui E^ger 
mS scJpară inte.

I

in Sibiiu să poete căpăta la Gu’do Fabritius, Carol Morschîr. Carol Miil! 
Rummler, Karl Pissel, August Teutsch er, E.

I
&

In Sebeş/la Wilhelm Lederhilger şi Ludvig Binder. 240 15-26

0 mare prăjitorie de cafea
şi

moară de măcinat, mânată cu foită electrică
s?e„e specială -  ™  ,D-

public să binevoiască a le cerceta. ’ 0  ? l b u n  s i s t e m  Şi în^’.t onor.
Totodată îmi iau voie a face cunoscut onoratelor econoame, că mai jos însemnatele |

amestecuri de cafea
plăcuta poziţie a fur^fsa n u u im af c a lita tT v  aşa că eu sunt ki

p T l̂ .T e ! S f  PreţU,'i’ îmi VOiu da ^ t a  a  m u .ţu ^ f  S  W
Amestec A. 1 kilo Cor. 2-80 

»  ®-  ̂ >5 j, 3*20 
ji C. 1 ,, ,, 3-60 
»» D. 1 ,, ,, 4-_
>> . E. 1 „ ,, 4-40 
•> F. 1 „  ,, 4*80

Prăjit deschis sau 
închis.

La dorinţă să m a
cină proaspăt.■' ---- - £**• wMouat.

Mai departe am în depozit mare asortiment d» raffî   ̂ . 
cele mai ieftine. a e  c a f e a  c r u d a  (neprăjită) cu preţurile

La comande pe postă dela 3 kilo în sus — fie şi soiuri deosebite

824 3—10
Cu distinsă stimă

Tipografia Poporului, Sibiiu.

rebcnific jumătate din porto.

ÎLucic^ic; XTuclis
Piaţa-mnra Nr. 20.

Cerneala de imprimat Otto Baer, Dnsda-Budapcsta.


